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Rágalmak.
— november 4.

Az előzményeit után már elké­
szül ve voltunk arra, hogy a debre­
ceni sajtó n,-m fogja a rokonszenv, 
meg kevésbb-' az elismerésnek virá­
gaival teleszórni képviselőinkn- k 
útját. De azt sem vár luk. m rt nem 
várhattuk, hogy a t irgyiiagossagot 
mellőzve, az igazságot pedig egy­
szerűen oldalba ru.va, teljes 10 J 
százalék erejéig valót «n tény- két 
áilit-on, meg nem turiónt kijelenté­
seket, adion képvise.őinknek szá­
jába És hogy ez megtörtént: még 
inkább meggyőződtünk arról, hogy 
a debreceni sajtó nem a kibontako­
zást szolgája, hamm hazugságokat 
kurtolvéu világgá: a vi.-záynak 
m-gvait hintegeti itthon választok 
és képviselők között es zavart akar 
támasztani parlamenti pártunknak 
tömör soraiban, jól tudván, hogy 
egy dr. Thaty Kálmánnak minden 
kijelentése nagy súllyal esik a poli­
tikai mérlegre, jól tudván, hogy 
dr. Bakonyi Samu is, Szabó Kó­
mán is kiváló személyi tulajdonsá­
gaikon felül még eppen azért, mert

I Debrecen város közönségének kép- 
I viselői, annyira tisztelt és kiváló 
i tagjai a parlamentnek, hogy elhatá­
rozásuk, magatartásuk és minden 
lényük látható és érezhető nyomo­
kat hagy hátra a parlamenti párt 
kebelében.

Es ez a jellemző ! Nem az az ő 
céljuk, hogy a társadalmat tárgyi­
lagosan felvilágosítsak, mint ezt a 
sajtónak tennie kellene, hanem 
éppen ellenkezőleg: felhasználni 
akarják a közönség tájékozatlansá­
gát, ismereteinek, szaktudásának 
hiányát és ebben a szellemi zava- 
v a robban akarnak ők halaszni, a 
tévedésben levőt tévedésben hagyni 
és azt, aki többé kevésbé tisztán 
lat: megtéveszteni!

E-éri kell 100 százalékos ha- 
zugs gokkal tele kiabálni a nagy­
világot, nem törődvén azzal, hogy 
az a sár, szenny, piszok, amelyet 
képviselőinkre telemarékkal szórtak, 
elsősorban bi szennyezi a sajtót, nem 
tört dvén azzal sem, hogy így 
bizonyosodik be az a társadalmi 
felfogás, melyszerint az újságírás 
csakugyan nem más, mint pénzért 
való hazudozás!

Nem mentheti magát a debre­
ceni sajtó azzal, hogy valamely ré­
szeg vagy rosszakaratú tudósitó 
által lett félrevezetve, jólllehet a 
valótlanságokat illetőleg közlemé­
nyeik tökéletesen egybehangzanak. 
Hanem mert mindegyik lap külön 
külön küldött egy-egy tudósítót pár­
tunk beszámolónak nevezett nagy­
választmányi gyűlésére, tényként 
kell megállapítanunk azt, hogy a 
debreceni lapok irányítói előre meg- 

j fontolt szándékkal összebeszéllek 
I arra nézve, hogy bármit beszéljenek 
’ is képviselőink: minden fontos ki­
jelentésüknek éppen az ellenkezőjét 
fogják megírni és olvasóközönsé­
güknek feltálalni. Ez máskép nem 
történhetett, csupa véletlenből ennyi 
1 p nem közölhet ugyanazon kér­
dések felett teljesen egyenlő hazug­
ságokat.

1 Sajnálattal bár, de mindezt el 
kell és igy kell mondanunk, ezt ki- 
vauja a közérdek, mert nem tör­
hető, hogy a sajtó hivatásáról meg­
feledkezve, holmi darabont aljassá­
gok javára végezzen hóditó és hó­
dító munkát a jóhiszemű közönség 
körében.

Kétség.
A „Debrec en“ s tímára irta:

Lengyel Menyhért.
Vájjon e rövid földi élten út 
Meglelem e párom ?
Vagy utamat — e bus kálváriát —
Árván, magamba járom ?

Ez útnak, melyet bánat árnya fed 
Lesz é vájjon virága,
Oh, összehoz e jó sorsom velőd 
Te édes, tiszta, drága.

Ki álmaimnak képét alkotád,
Kiben hiszek, remélek, —
Szent, mély, nagy hittel várok én terád 
Amig e földön élek.

De elfog néha egy bus sejtelem 
Édes, jöttödre Tárván —
Ha elkerülsz, mi lesz akkor velem 
Magamba, busán, árván.

Ősei szerelem.
Irta: Mauks Ernő.

Chrysanthemum, ködös borulat virága, 
a te virutásodat nem várja senki... Borúról, 
bánatról, hervatag 6sz világáról szólnak a te

nyilo s-ziimad.. A lemondás fájdalomkönnye 
ég d Thannutos kelykndbeii.

Síólok azokról, kik a te virulásod ide­
jén szeietek, kiknek á mai ott szövődtek 
ugyan a hársfavilágos junius napsugarában, 
de a te i la Után virágod nyílásakor, bánatos 
november csillagtalau homályában enyész­
tek el.

Ebben sz időszakban minden csak — 
emlékezést Áprilisban minden remény, a 
május napjai au loirongó vágy, júniusban 
élet, loiih italian, zsibongó, mindent betöltő 
élei 1 mikor sehol a hervadóénak, sehol a le­
mondásnak nincs nyoma, minden, minden 
csak elet. minden c-iak napsugár 1 De ilyen­
kor — csupán emlékezési 

*
Ifjú, szóke leány állott a nagy, négy- 

emeletes palota egyik ablakában és nézett... 
j nézett ki, nem a messzeségbe, hiszen tekin- 
i tette hiába keresett volna rest a kötömegek 

labyrintbjaból a szabadba, csupán csak azt 
’ a kis napsugarat nézte, mely balavány arcára 

tévedett és olyan jól esett neki, úgy szerette 
volna megszó.litani...

— To napsugár, állj meg.. ■ Hizsen ta­
lán hónapig nem fogunk újra látni... Ugy-e, 
te nyitottad ki az esztendő utolsó virágának 
a kelyhét... Te rajzoltad az utojsó lepke- 
szárnyára e tündöklő színeket. Oh, milyen

hatalmas is vagy te, napsugár 1 Ne menj el 
1 még... hadd zárjalak a szivembel Homály 

vao ott, homály I Te tudsz tálán még ott ta­
vaszt fakasztani, laugy márciust a hosszú 
vigasztalan december után... Es ha belátsz 
a lelkem oltáráig, ugy-e, látsz ott egy képet .. 
Oh, ha majd meglátod, ragyogj reá derűt, 
boldogságot, öleld át és mondd meg neki, 
hovy én szerettem... Soha ki nem alvó sze­
relemmel szeretem I

És a hideg ősz utolsó napsugara elfu­
tott, eltűnt, mielőtt a kis Olga ezeket el­
mondhatta volna neki és maradt utána a 
söté’, nagy vigasztalan árnyék... És rábo­
rult a nagy, pompázó chrysantheuiumokra 

I ott az ablakban és a kis leány forróságos 
I szivére. Ugv, mint az élet nagy árnyéka, 

mindent beborító sűrű fellege ráereszkedik 
az ifjú szív mélyén fakadó meleg tavaszi 
poézisre...

A kis leány nem dalolt, nem nézett 
többé az égre: az ő lelkében feltámadtak 
buzavirágos junius ragyogó emlékei, az 6 
lelke ott ólt most is azoknak a csodálatosan 
édes napoknak vibráló napsugarában... és 
— emlékezett 1

Óh, milyen boldog volt 6 akkori Az 
ő liliomos szive milyen vóghetetlenül bol­
dog volt... Mikor azon az édes kis fürdő­
helyen először látta meg az 6 eszmeképét 1

FASZÉN
Telefon 566. sz

és kovács Időszön a legolcsóbban 
NEUMANN GYULA festék- és szénkereskedönél szerezhető be. 
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Nem igaz ennek a sajtónak az 
az állítása, mintna Tlialv Kálmán, 
Bikonyi Samu és Szabó Kálmán 
kijelentették volna, hogy a quotat 
megszavazzák. _ i

Nem igaz, mintha dr. Bakonyi 
Samu a házszabályrevisiót akarná. 
Ellenkezőleg: kijelentette, hogy a ! 
horvátokkal és a nemzetisegekkel 
szemben parlamentben is a véglete- 
kig kell elmennie és támogat min- j 
den oly korra ny intézkedést, amely 
a magyar nemzeti állam kiépítését, 
a magyarságnak feltétlen souver- 
ainitását célozza és hangsúlyozta, ; 
hogy e tekintetben csakis egyetlen j 
egy akadály lehet: a házszabályok 
ama rendelkezéseinek órin ellenül . 
hagyása, amelyek a szólásszabad- ■ 
ságot biztosítják. S minthogy a 
házszabály revízióról csakis a szó­
lásszabadság korlátozásának célja- | 
val lehet szó: annálfogva dr. Ba­
konyi Samu éppen a szólásszabad­
ság fentartásáért tiltakozik 'a ház­
szabály revisió ellen, Jraég akkor 
is, hogyha érre a horvátok és a 
nemzetiségi képviselők orgiáinak 
meggátlásáért netalán kísérlet té­
tetnék.

Nem igaz és a legvastagabb va­
lótlanság az az állítás, mintha kép­
viselőnk beszámolót tartottak volna. 
A debreceni lapok tudósítói, cikk­
írói, sugalmazni vagy nem tudják 
azt, hogy mi az a beszámoló, vagy 
ha tudjak: akkor még rosszabb rá­
juk nézve. És én nem vonom két­
ségbe tudásuknak abban a tekintet­
ben való tökéletességét: hogy na­
gyon is jól tudják, mi az a beszá­
moló. De épen azért, mert tudják 
s épen azért, mert tudják azt is, 
hogy parlamenti feliogás szerint csak 
befejezett tényekről, már elvégzett 
parlamenti munkásságról lehet be­
számolni, — mégis beszámoló nevet

adtak képviselőink itteni szereple­
sének, hogy már ezzel az elneve­
zéssel mint befejezett tónvt konsta­
tálhassák azt, hogy a kvótát meg­
szavazzák, hogy Bakonyi Sarun a 
házszabály revíziójával a szólássza­
badsagot akarja kori itozni!

Ez a tend ncia a forma, amelybe 
hazudozásaikat beleilleszteni kellett, 
mert jól tudják, hogy ferdítéseik, 
valótlan tényállításaik a beszámoló 
alakjában feltálalva nagyobb hitelre 
találnak a hiszékeny és a nyomtatás 
által könnyen befolyásolható közön­
ség körében.

Az országgyűlési függetlenségi 
párt még nem tárgyalta és igy nem 
is határozott a kiegyezési javasla­
tokkal szemben követendő maga­
tartása felől. A pártkérdés még csak 
felvethető sem volt. — Így képvise­
lőinknek akarata sem a javasla­
tok mellett, sem azok ellen lekötve, 
elhatározásuk kényszerhelyzet által 
befolyásolva nincsen.

És minthogy sem pártértekez­
leten, sem parlamentben nem is 
nyi atkoztak szándékaik felől: en­
nélfogva nem is lehetett beszámol- 
niok arról, hogy miért foglaltak 
állást a javaslatok ellen, vagy a ja­
vaslatok mellett. Már pedig aíkotmá- 
nyos és parlamenti felfogás szerint 

. egy beszámolónak csakis ez lehet a 
I tárgya és csakis az lehet a célja, 

hogy a képviselőnek befejezett té­
nyeit helyeseljék vagy helytelenítsék 
a választók és aszerint bíznak benne 
továbbra is vagy vonják meg tőle 

I bizalmukat.
Képviselőink nemzeti érdekből 

! és pártérdekből csupán a választók­
kal való érintkezést keresték. Ke­
resték nem azért, hogy tőlük utasi- 

, tást kérjenek, mert az utasítás a 
: képviseleti rendszerrel és a képvi­

selők elhatározásának a dolog ter­

mészete szerinti függetlenségével 
össze nem egyeztethető, hanem ke­
resték azért, mert nemcsak a tör­
vényjavaslatoknak fontossága, nem­
csak a rendkívüli parlamenti hely- 
zet, hanem választóiknak tett Ígére­
tük is kötelezte őket erre az érint­
kezésre.

Nem idegenből ide plántált egyé­
nek ők, nem kormány sem pártvezért 
protekció, hanem a választóknak 
őszinte szeretető és bizalma juttatta 
őket a mandátumhoz, melyet igazi ér­
deme szerint akkor becsülnek meg 
legjobban, hogyha választóikkal nem 
csak az országgyűlési ciklus végén, 
hanem lehetőleg gyakran érintkezve 
ápolják azt a belső viszonyt, melv 
nekik megadja az erőt, botorságot 
és kitartást nemcsak a parlamenti 
csatákra, hanem a debreceni sajtó­
nak rosszakaratú rágalmaival szem­
ben is

Várjuk a vezeklést, várjuk a 
rosszakaratú ferdítéseknek helyre­
igazítását, mert a hibának őszinte 
beismerése férfias dolog és minden 
esetre tisztelőire méltóbb, mint a 
rágalmaknak hallgatag fentartása.

Dr. Varga Lajos.

Politikai hírek.
A Selmátok üdvöslése. Supiló Fe­

rencnek, aki kedden mondott beszédében 
Dalmácia visszacsatolása kérdésével beha­
tóan foglalkozott, az alábbi táviratot küldte 
dr. Trumbics spalatói képviselő:

Lelkesedéssel és helyesléssel olvas­
tam el a beszédet. Gratulálok neked és a? 
egész horvát és szerb koalíciónak a nem­
zeti jogok és Horvátország jogainak lelki- 
ismeretes megvédéséért. Wekerle ur és 
társai sohasem fogjak megnyerni Dalmá­
ciát az egységes állam elvének.

Dr. Trumbics.
Németoraság és Ferenc* Jóssef.

A német kormány félhivatalosa, a „Nordd. 
Alig. Zeitünk“ Írja Ő felsége I. Ferenc Jó-

A mikor egy kivándorláson bemutatták : 
neki. És azontúl mindennap látta, beszélt 
vele, hol a tennisnól, hol a kristáiyvizü > 
tavon csónakázva, hol a fürdő parkjában, ■ 
a fel-felsíró cigányzene mellett. Es olyan . 
jól megérették egymást, akkor júniusban, j 
Együtt siratták meg a tavasz elmúlását 68 
üdvözölték a nyár születését.

És visszaemlékezett arra a nyári estére, 
amikor először gondoltak arra, hogy remé­
nyeik fonalát addig szövik, am g az egymás 
szivéig ér... Milyen közel volt pedig az a 
két szív!

Az utolsó estén tudták csak meg, hogy 
mindketten szeretik egymást. Azt hitték, 
hogy a mindenség myriad csillagainak tüze 
ég sziveikben, úgy tudlak szeretni. Meg­
ígérték egymásnak, hogy mire az első őszi­
rózsa feltárj a kelyhét, Isten oltára előtt 
esküsznek örök hűséget.

Azóta Olga csillagsugárból szőtte ál-
mBlt" És jöttek, jöttek az édes, kékboritéku 
levelek, oly gyakorta jöttek ! Olyanok vol­
tak, mintha mindenikböl egy rajongó szív 
megmérhetetlen forrósága áradt volna ki.

Most pedig november van, ködös bo­
ridat hónapja. Nem érző szívnek való ez a 
hónap, nem annak, aki az egot szereti látni, 
akinek az álmai csillagsugárból szövődnek.

Hiszen most az ég derűjét nem látni, ez a 
fellegek időszaka...

Azok a kékboritéku levelek rég elma­
radoztak. Nem is egyenként, de egyszerre. 
Nem sugaranként vesztette el fényét, mele­
gét a belőlök kiáramló szerelem: egyszerre 
lobbant ol a lángja és a kis Olga dobogó 
szívvel, megmérhetlen fajdalommal emlékezett 
vissza az 6 júniusi boldogságára. ■.

Úgy ellobbant az, mint ez a késő őszi 
napsugár...

Es ahogy ez a napság eltűnt, az Olga 
szivét mintha pillanatra mégis érintette volna a 

I forrósága.
Olyan valami leírhatatlan forróság... 

jött egy kicsi levélke. Tőlel
Bánem amikor felbontotta, úgy érezte, 

hogy ami most következik, az már egy 
! végtelen semmi! A halál, a kárhozat 1 Egy 

kicsi kis lapon zolt ott írva annyi fájdalom,
I amennyit az 6 szive már nem bírt elvi- 
j selni:

— Szeretlek . . . Meghalok . . . Isten 
veled!

*

Chrysanthemum, ködös, bus, bánatos 
ősz virága! Hervadás szakának dúsan nyíló 
ékessége, hullasd szirmaidat azokra a szivekre, 
amelyeket olyan korán sorvasztott el a te 
ködhomályos" hónapod: a november!

zsef császár és király felgyógyulása alkal­
mából a következőket: Németország népének 
összessége osz ja az örömöt, amelyet Ausz­
tria—Magyarország népe érez azon óhajának 
ad kifejezést, hogy I. Ferenc József császár 
és király bölcs és igazságos uralma még sok 
éven át örvendeztesse meg a habsburgi mo­
narchia népeit.

Széli Farkas 
a debr. múzeumnak.

Érdekes relikviák.
— november 4.

(Saját tudósítónktól.) Besenyei 
Széli Farkas, a kiváló történetiró, 
nyugalmazott táblai tanácselnök — 
most búcsúzik Debrecentől, mely­
nek úri társaságában és irodalmi 
világában másfél évtizeden keresztül 
vitt előkelő szerepet.

Szerette Debrecen Széli Farkast 
s ő is szeretettel viseltetett e varos 
iránt. Bizonyítja azt ama ténye is,

Iskolai öltönyök valamint férfi öltönyök a legolcsóbban
Grün teld Adolf és Társánál
Debreczenben a kAstem-plom. 

lett kaphatók
rael-
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hogy igen ertekes, nagy mübecs- 
csel biró múzeumot a debreceni vá 
rosi múzeumban helyezte el.

Néprajzi tárgyai közül a deb­
receni cseréppipák régi formáinak 
ritka szép kollekcióját. Régi mézes 
kalácsmintákat.

Művelődéstörténeti szempontból 
nyereség múzeumunkra nézve, hogy 
a debreceni szíjgyártó céh önedé­
nyeiből néhány darabot s ugyanezen 
céh cifrázott nagy réz kulacsát is 
nekünk engedte át. Csokonainak egy 
kisebb gipsz szobrát.

Továbbá nálunk helyezte el ama 
családi ereklyéjét, amellyel lö‘22-ben 
édes atyját, mint a poetica classis 
praeaptorát, akkori tanítványai tisz­
telték meg.

Különösen nagy becsű pedig a 
debreceni családokra, debreceni hír­
neves polgárukra vonatkozó gyász- 
jelentések több száz darabból álló 
gyűjteménye, amelynek legrégibb 
példánya 1 19-ben kelt.

Egyház és iskola.
A gör. kath. iskola segélyezése Az

uj görög katkolikuB elemi iskola építésének 
segítésére bizonyos mennyiségű téglát sza- 

I vázolt meg a város. Papp János esperes 
ezen téglák kiutalásáért folyomodott a város­
hoz. A tanács tegnapi ülésén helyt adott a 
kérelemnek és kiutalni rendelte a téglákat.

A debreceni ev. ref. egyház gazda­
sági bizottság november hó 6-an délután 
három órakor az egyház tanácstermében 
tartja ülését. Tárgyak folyó ügyek.

Csalt honáiul...
Az indemnitás tárgyalása.

A képviselőházi ülése.
— Saját tudósitónktól. —

Budapest, november 4
Amikor az elnöki csengő megszólal, 

egyetlen függetlenségi képviselő van a Ház­
ban: Sándor József, Wekerle miniszterelnök 
érkezik meg a következő pillanatban és jól 
mulat a terheletlenül pontos képviselőn.

Justh Gyula elnököl a délelőtt tiz óra­
kor ke. dődő ülésen.

Az irományok felolvasása után folytat­
ják az indemnitás tárgyalását.

Babies Gij.iteky Lyuba horvátul beszél 
a javaslat ellen. Reflektál Wekirle minisz­
terelnök és báró Bánffy Dezső beszédeire és 
sajátságosnak találj i, hogy u ház mind a 
ké:, homíokegymest ellenkező beszédet zajos 
tetszéssel fogadta. Bizalommal nem viseltetik 
a kormány, főkép a miniszterelnök iránt, aki 
könnyelmű legény módjára hazug vádakat 
dobált a horvátok felé Az indemnitást nem 
fogadja el.

Lengyel Zoltán foglalkozik Lukács 
László nemzetiségi beszédével és ezzel kap­
csolatban magával a nemzetiségi politikával 
js. Igazat ád Lukácsnak abban, hogy a hires 
komitó feloszlatása keltette őket uj életre, a 
magyarság rovására.

Ekkor kezdték erős közgazdasági háló­
zatukat megcsinálni. Statisztikai adatokkal 
igazolja a nemzetiségi bankok erejét. A 
nemzetiségi birtokpolitika is ily erős és 
célja, hogy román középosztályt teremtsen. 
Most a papok helyett a román bankigazga­
tóké a vezető szerep, ezek csinálják a román 
középosztályt.

A parcellázó irányzattal szemben a 
románok állal lakott vidékeken apad a 
birtokosok száma. A román parasztnak tu-

laidonkepen ellensége a román középosztály, 
Bú álja a középiskolai és népoktatási tör­
vényt, mely nemzeti szempontból a lehető 
legrosszabb eredményeket szülte. A kongrua 
ügy rendezése Apponyi részéről jóhiszemű 
volt, de teljesen elhibázott.. Sokat hirdette a 
függetlenségi pártban is hirdeti ma is, hogy 
egyedül pártpolitikát nem lehet csinálni, ha­
nem közgazdasági politikát kell keresztül­
vinni.

Elnök öt percre felfüggeszti az ülést.
Szünet után Návay Lajos foglalja el az, 

elnöki széket.
Lengyel Zoltán folytatja beszédét és 

foglalkozik az iskolai törvénnyel. Megemlé­
kezik azután arról a különbségről, amely 
közte és a függetlenségi párt között fenáll. 
A mai politika oda vezet, hogy a nép telje­
sen elveszti hit ét a függetlenségi pártban.

Most áttér a kiegyezési kérdésekre. Át 
akarja venni az egész komplexumot. Megem­
lékezik a függetlenségi párt helyzetéről. A 
koalíciós programra szerint a függetlenségi 
párt a koalícióban is fentartotta elveit. We- 
kerlo programmjában pedig az volt, hogy ha 
nem tudnak jobb kiegyezést kötni a réginél, 
marad a statuskvó. kényszerhelyzet tehát 
nincs és nem volt és ezt igazolja Wekerle 
lti06. április 11-én mondott beszédével. Kos­
suth kiegyezési beszéde szerint már csak az 
a hazafi, aki a kiegyezést és a felemelt kvó­
tát megszavazta. Szólónak mindig vezére volt 
Kossuth Ferenc, az akiről Szatmári Móric 
irta meg, hogy kiadott harminc beszéde füg­
getlenségi programra kincsesbányája. Az uj 
függetlenségi programra persze az, hogy jog 
szerint minket megillető előnyöket pénzen 
kell megvásárolni. Idézi Kossuth Ferenc régi 
beszédeit arról, hogyan vélekedett régebben 
a közös ügyekről. Azt hiszem, ez a beszéd 
hiteles

Kállay Tamás: Szalmán tévedett.
Lengyel Zoltán: Most a kicsi kvóta a 

párt elveiue ütközik. A nagy nem. Tovább 
idéz Kossuth Ferencnek a kiegyezés ellen 
mondott régi beszédeiből,

Buz a Barna: Most is valljuk ezeket.
Benedek János: Fölemelt fővel és fel­

emelt kvótával.
Lengyel Zoltán: Sokat lehetne még 

beszélni a kvótáról.

Városháza és vármegye,

Debrecen város pénze. Debre­
cen város pénztáraiban tekintélyes 
pénzösszeg fekszik gyümölcsözetle- 
nül. A városi tanács tegnapi ülésén 
elhatározta, hogy felszólít öt debre­
ceni pénzintézetet arra vonatkozólag, 
hogy tegyenek zárt ajánlatot, mi­
lyen feltételek mellett volnának haj­
landók a városi pénzeket gyümöl- 
csöztetni.

Az Adria halkonzervgyár kérelme.
Az Adria halkonzervgyár, mely rövid fenn­
állása óia is szép ertdménnyel működik, 
mint ismeretes, azért folyamodott a város­
hoz, hogy a város a villamos vezetéket ve­
zesse be a gyarba és a gyár területén egy 
850 méter hosszú csatornát építtessen. A ta­
nács a kérelemre vonatkotóhig elhatározta, 
hogy a villamos vezetőket kiépíti a gyárig, 
de a belső felszereléseket maga a halkonzerv- 
gyár tartozik létesíteni. A 350 m. hosszú 
csatornát pedig a város a maga költségén 
kiépilteti és a város csatorna hálózatába be­
kapcsolja, mivel a csatornára közegészségi 
szempontból szükség van.

A városi levéltár rendezése. Konoz tb. 
tanácsnok, a város főlevéltárnoka, javaslóiét 
tett a tanácsnak a városi levéltár rendezésére. 
Az erre irányuló munka első része a levél­
tár selejtezés volna, amelyre nézve felhatal­
mazást kért a levéltárnok a tanácstól. A 
tanács is arra az álláspontra helyezkedett, 
hogy okvetlen szükséges a levéltár rende­
zése, annál inkább, mivel a legutóbbi rende­
zés, mely 1870-ben történt, szakértelem nól- 
külvaló lévén, rendszertelen volt Mielőtt azon­

ban a levéltárnokot felhatalmazta volna a 
tanács a rendezésre, megbízta, hogy tanul­
mányozza át az ország néhány nagyobb 
levéltárát.

Debrecen város október hónapban.
A város közigazgatási bizotteága ma délután 
3 órakor ülést tart, melyen Debrecen város 
múlt havi közigazgatási állapotáról tesznek 
jelentést.

A város csizma es ruhaszükséglete.
A városi rendőr és hajduiegénység csizma 
és ruhaszükségletének fedezésére vonatkozó 
szerződés a jövő esztendőben jár le. Miután 
a rendőrlegénység ruházatában voltozás áll 
be, a tanács az eddigi szerződés pontjainak 
megváltoztatását határozta el.

Iparvágány a villamos telepen. A
villamos telepen iparvágány építését hatá­
rozta el a város. Határozatát megerősítés vé­
gett felküldte volt a minisztériumhoz, ahon­
nan tegnap jött le a megerősítő váluszleirat.

Uj utcanév. Érdekes kérelemmel for­
dult több Tizenhárom város-utcabeli lakos a 
városi tanácshoz. Azt kérik nevezetesen, hogy 
a tizenháromváros-utca nevét, mivel e név 
igen hírhedt, változtassa meg a tanács s az 
utcának adjon valami történelmi nevet, pél­
dául Hujdu-utca nevet. A tanács azonban 
tegnapi ülésén kimondta, hogy most nem 
foglalkozik az üggyel. A kérelmezők nagyon 
naiv emberek, ha azt hiszik, hogy a Tizen­
háromváros név teszi hírhedtté az utcát és 
ha bármily történelmi névvel jelölik meg 
azt, nem lesz éppen oly hírhedt, mint most.

Mütanrendöri bejárás. A Debreceni 
Faipar Részvénytársaság iparvágányt épített, 
amelynek mütanrendöri bejárása ma délelőtt 
9 órakor lesz. A közigazgatási bejáráson részt 
vesznek Kovács József polgármester, Aczél 
Géza főmérnök és Körner Adolf tanácsnok.

Csokonai-ünnepély.
Ünnep a főiskolában.

— november 5.
(Saját tudósítónktól.) A debre­

ceni ref. tanítóképző intézet ifjúsága 
ez évben is szép ünnepély kereté­
ben rója le emlékezetét koszorús 
költőnk, Csokonai iránt November 
hó 16-án, szombaton délután 5 óra­
kor nyilvános ünnepélyt rendez fé­
nyes műsorral a collegium díszter­
mében.

Az ünnepély az előjelekből Ítélve 
nagy erkölcsi sikerrel kecsegteti az 
ünnepélyt rendező ifjúságot.

A meghívókat most bocsájtot- 
ták ki, mely szerint az ünnepély 
műsora a következő:

1. Nyitány: Előadja az ifjúsági zene­
kar Barduoz Sámuel 4. o. t. praeses vezetése 
mellett.

2. Felolvasás: Tartja Szendy István 4. 
o. t. a Csokonai énekkar elnöke.

3. Reményhez: Előadja a „Csokonai 
énekkar“ Orgován József 4. o. t. praeses ve­
zetése mellett.

4. Hegedű szóló: Előadja Bardócz Sá­
muel 4. o. t., zongorán kíséri Saja Antal 
4. o. t.

5. Szaval Kacsó Ignác 4. o. t.
6. Népdalegyveleg: Előadja a „Csokonai 

énekkar“ Orgován József 4. o. t. vezetése 
mellett.

7. Zongorán játszik. Saja Antal 4. o. 
tanuló.

8. Induló: Előadja az ifjúsági zenekar 
Bardócz Sámuel 4. o. t. praeses vezetése 
mellett.
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Gyilkosság Szoboszlón.
Háláló» szívás.

Leszúrta bátyja bántalmazójat.
— november 5.

(Saját tudósítónktól.) Borzalmas 
gyilkosság tartja izgatottságban a 
közeli Hajdúszoboszló lakosságát. 
A vak indulat idézte elő ottan is a 
véres eseményt; embert ölt. Az ál­
dozat egy fiatal legényember, kit 
gyilkosának bicskája nynkszirten 
találta és nyomban megölte.

Burányi Sándor szoboszkn lakos 
vasárnap elutazandó volt Szobo'-z- 
lóról. Délután öccsével Baranyi Sá­
muellel kiment a vasúti állomásra: 
Nyugodtan várták a vonat indulását, 
mikor a végzet odavezórelte Gyulai 
András szintén szoboszlói legényt, 
ki régi haragosa vö t Baranyi Sán­
dornak. Nem is kellett sok hozzá, 
amint a két régi haragos megpillan­
totta egymást dühös verekedésbe 
kezdettek, melyben már-már Baranyi i 
Sándor húzta a rövidebbet, mikor 
Baranyi S muel, a megtámadott 
ember testvére segítségére sietett.

Baranyi Sámuel éles bicskával 
rontott hátija támadójára. Gyulai 
András védekezni próbáit, de hasz­
talan volt minden. Baranyi rárontott 
és bicskáját rnarkolalhag Gyulai 
nyakába döfte. A megszűrt legény 
pár pillanatig támolygoit s aztán 
élettelenül rogyott, össze, mire men­
tésére siettek, már halott volt.

A gyilkos legény tettének kö­
vetkezményei 1.útira elmenekült, de 
később a csendőrök letartóztatták. 
Gyulai András hoítestét pedig, mi­
után az orvosok a bekövetkezett 
halált konstatáltak, beszállították az 
egyik temető halottas házába. Itt 
fogjak holnap felboncolni, a g,\il- 
koss tgbau a vizsgálatot a szobosz- 
lói járásbíróság folytatja, mely teg­
nap táviratilag jelentéit tett az 
esetről a debreceni ki r. ügyész­
ségnek.

A szőlő- és gyümölcstermelés
Debrecenben.

(Jj mimakerlószetek.
—• november 4.

A gyümöicskeriészetet a magyar gazda 
mindig elhanyagolta, dacéra annak, hogy 
Magyarország természeti viszonyai ez irány­
ban is oly áldásosak, hogy a magyar tőid­
nek s into hivatasa az, hogy Európa g'ü- 
mölcsös kertté legyem A magyar gyümölcs 
Ízletesség teliinteteben felülmúlja minden 
külső ország gyümölcsét.

Mindamellett edd'g az volt a helyzet, 
hogy természeti.d a előnyünket nem hasz­
náltuk ki. Kivitel helyeit tetemes a behoza- 
tauiuk mennyisége. A mi magyar gyümölcs 
szórva lyosan mégis elhagyja a váinsorum- 
pói: a.z is Ausztriát gi.zdagi ja.

És ezen az őihe edeus gén okvetlea 
segíteni kell. N.-gyon örvendetes ezért, hogy 
a mezőgazdák kőiében most hatalmas törek­
vés nyilvánul mug a gyümöloskertészét fej­
lesztése iránt és vidéki varosaink közül né­
melyik már tudatára ébredi, hogy a magyar 
gyümölcsben mil.iók rejlenek.

Legközelebb Kecskemét és Győr város 
letemeti hata más gyümölcsösökéi, melyek 
maiit, országos U rnevre vergődtek.

A fejlett kecskeméti gyümölcstermelis

v H

és a hivatalosan proj agáit győri gyümölosé- 
szot mellett nem Levésbbó óidekes az a 
legújabb törekvés, meiy D breeent akarja 
modern gyümölcstermelő empóriummá avatni. 
Míg Győrben maga a városi hatóság alapí­
tóit egy 15 holdas gyümölcsöst, hogy ezzel 
u lakosságban kedvet ébresszen a nemes 
faj gyümölcs termelése iránt. Debrrceuben két 
fötdbiitokos együtt vállalkozott az úttörő 
feladatra. .

Akik Debrecenben laknak vagy járták, 
hallhattak az úgynevezett „Álkos fóld“-rö . 
V. jóságos Istenverte fold volt ez, túl a 
várad-ulcai temetőn. Egyetlen nevezetessége 
az akasztofadomb volt. A be'yárvilág hőseinek 
hamva fölött csak a szél táncolt a futóbo- 
i ltokon még lii-enöt évvel ezelőtt is. Az 
Á kos fűid táját messze elkerülte még u 
varos gulyája is es a polgáruknak eszükbe 
sem juiuit, hogy magot vessenek ebbe a 
szerencsében földbe.

Az áikos fűid ma már — áldott, u yau- 
csak á doti leit. Itt jöttek lé're Dogtnleld 
József giof és Bulkáiiyi Miklós dr. kezdésére 
o vidék első mintaszőlő elepei s ahol még 
nemrégiben egész homokdombokat vitt a szél 
egyik helyről a másikra: olt ma sok ezor 
hektoliter kiválóan jó bor terem.

Nincs is tulzás abban, amit a borismerők 
már évek óta mondogatnak, hogy ez a be­
csületes homoki bor minamar kü.földön is 
h' ditani fog e vis.-zaszei zi majd a magyar 
bornak munrontoU régi nagy hírét.

Ha Debrecen a szölótermelesbeu még 
egy pár évig ily szépen h .lúd tovább a lej 
lődes utján, nem vagyunk messze attól az 
időtől, mikor olyan belpiaca lesz, ahonnan 
könnyen lehet 40, 50, sőt bőtermesü eszten­
dőben 100,(00 hektoliter jó magyar bort kül­
földre szállítani.

Ez az eiedinény indította aztán Gegen­
feld gicfékat arra, hogy debreceni birtokukon 
most már a gyümölcskertészetet is megho­
nosítsák s azt a példaad I és buzdító mükö- 
d st, amit rnásu 1, (Uyőibeu) a közhatóság 
fejt ki, ők masuk t Ijesiisók.

Modern kertészetünk egyelőre 25 hol­
don van berendezve A s őlődombok alján 
egy 120 méter hosszú, 10 méter széles, 3 
meter mély vi/.tar ó medencét ázattak. Az 
ebből kikei ült főddel fel töl i ótlék a korcs- 
korul elnyúló alacsony területeket körülkerí­
tettek sűrű dróthalóval, hogy kártékony allat 
ne bán hussa.

Mikor az egész területet locso'ásra is 
herei djzték és n gyvinkét tahiéra f.loszot- 
íák: beielepitetiek nemes gyümölcsfával és 
faiskolával.

Ezeken a tel pékén gondos megfigy elés, 
ni .pos válogatás után állapitj ik meg, hogy 
D -urecen es környékéi ek földje, éghajlati 
viszonyai, melv gyümölcsfajok termelési re 
alkalmasak. Enni k a tudományos értelemben 
vett kiválasztásnak inog Írsz az az ft dusns 
követke. menye, hogy azon környéken is 
alapos és szakszerű megfigyelés alapján is­
mertekké lesznek a speciálisan alkalmas 
gyümölcsfajok. Akkor azután már csak egy 
kis hizlalás kell míg a dcbrecei i polgárnak, 
de igazi akadálya többé nem lesz a gyü­
mölcstermelés széleskörű kiterjesztésének. .

így válik kis munka és csekély tőkebe- 
fektetes mellett a legertéktelenebb terület is 
huszouh íjtóvá s Debrecenben minden kellék 
megvan hozzá, hogy a gyümölcs okszerű 
termelése tekinteteben Kecskemét nyomába 
lépjen.

Egyesület.
A polgiii asztaltársaság november 

hó 9 én, szombaton este 8 órakor a Drehí r 
sórcsarnokban közgyűlést lart. Tárgy: Tiszti­
kar jelölés ős előkészület felruhazasra. A t. 
tagok kéretnek teljes számban megjelenni 
A 100 gyermek november 23-án ruházia- 
tik fel.

Tanítók gyűlése. A hajdumegvei ta­
nítók Gónczy Pál nevét viselő egyesülőiének 
dibreoeni jarásköre f. évi nov. hó 2-án d u. 
3 órakor a ref. lőiskola dísztermében dr. Barcsa 
János ref. tanítóképző int. tanár elnöklete 
alatt gyűlést tartott. Elnök megnyitó beszé-
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debeu a magyar népoktatás és a tanítók 
anyagi helyzetét az uj törvények alapján 
hasonlította össze a múltakkal és meggyőz 
következtetéseket vontlo. Gácsér József siket­
néma int. igazgató pedig magas színvonalon 
álló tanulságos gyógypaedagogiai előadást 
tartott a gyormekbeszéd hibáiiól és gyógyí­
tásuk módjáról. Jelen gyűlés tárgya volt a 
tisziujitás, mikor is a volt tisztvi-elöket egy­
hangúlag újra megválasztották. Csánky Vik­
tor közszeretetben álló kir. tanfelügyelő most 
is jelen volt a gyűlésen bebizonyítva azt 
hogy jobban érdeklődik az egyesület ügyei 
iránt, mint azok, kiknek ez kötelességük 
volna.

Kossuth Lajos jótékony asztaltársaság 
a szegény gyermekek felruházása alkalmából 
f. hó 9-nn, szombaton e-.te 7 órakor D gen- 
feld-tór 8. sz. alatt a Kispipa vendéglő külön 
éttermében közgyűlést tart.

Halál a síneken,
ÖsszeruncKolía a vonat.

Öngyilkosság vagy baleset.
— november 5.

(Saját tudósítónktól.) Rémes ese­
tet jelentett be tegnap a közeli 
Hadházról egy szűkszavú távirat. 
Borzalmas vasúti elgázolásról van 
szó, melynél azonban nem lehetett 
megállapítani, hogy öngyilkosság 
vagy baleset forog-e fenn. Ennek 
felderítésére egyébként széleskörű 
nyomozás van folyamatban.

H.-íjduhadház állomástól nem 
messze a sinuk mentén ugyanis 
hétfőn reggel egy borzalmasan ösz- 
szeroncsoí.t férfi hullára akadtak. A 
vasút személyzete azonnal érb sitette 
a csendőrségei, mely a hatósággal 
együtt nyom bau -helyszíni szemlét 
tartott.

Legelőbb is konstatálták, hogy 
az elgázolná vasárnap este történ­
hetett. Agnoszkálas utján csakhamar 
megállapították azt is, hogy a sze­
rencséden Hgyorjgázolt ember had­
házi illetőségű, Kálmán Miklósnak 
hívják. Hozzátartozói vasárnap reg­
gel óta m m látták. Legvalószínűbb, 
hogy késő este botorkált haza a 
vasúd töltésen s nem hallotta a 
vonat közeledtét, mely aztán agyon- 
gázolta. Ennek dacára azonban az 
öngyilkosság nincs kizárva. Éppen 
azért a hadházi járásbíróság erelyes 
vizsgálatot indított az eset homályos 
részleteinek felderítésére.

Mulatságok.
Jog&gz eetóly. Sikerült jogász estélyt 

rendezett a jogász ifjúság nevében a vigalmi 
bizottság tegnap, vasárnap délután 5 órakor 
a kollégiumi díszteremben. Nem nagy számú, 
do szép és előkelő közönség jelent meg a 
jogászok ezidei első estélyén, amelyet körül- 
belöl még keltő követ. Makfalvi Dósa István 
vigalmi bizottsági elnök nyitotta meg az es­
télyt csinos, szellemes beszéddel, me y után 
Zsigmondi Anna, színtársulatunk tagja éne­
kelt nary hatást keltve. Szép hangja na­
gyon jól érvényesült a jó akusztikája te­
remben 8 k közöm ég nem elegedéit meg a 
művésznő egyszeri énekével, hanem ráadást 
is követelt.

Utána Oláh Gábor poétánk lépett a
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dobognia s négy gyönyörű költeményét ol­
vasta fel.

Takács Gabriella urleány énekével ed­
digi babéréihoz egy uj levelet fűzött a a kö­
zönség tetszését ismét a legnagyobb mérték­
ben kiérdemelte.

Végül Biernater József joghallgató adott 
elő egy monologot igen ügyeden.

il Diósztigfi—Fazekas 
ünnep.

A debreceni Fdvéjzkcnyv. 
jubileuma.

— november 5.
(buját tudósitónktól.) Impozáns tn 

szép irodalmi ünnepe volt vasárnap 
Debrecennek, amikor is Diószegi 
Sámuel és Fazekas Mihály emléké­
nek áldoztak kegyelettel Debrecen 
közönsége és a város falai közölt 
örömmel is szívesen látott vendégek, 
képviselői az ország legelső iro­
dalmi- és tudományos egyesületei­
nek.

A Csokonai-köré az érdem a 
pompásan sikerült ünnepélyért. Azé 
az előkelő irodalmi egyesületé, mely 
egyre jobban izmqsudik erejében, 
mely hivatásának teljes tudatában 
vezető szerepet játszik a vidéki iro­
dalmi egyesületek közt s agilitása 
egyre szembeszökői)!).

Á Csokonai kör egész vezető­
sége elismerést érdemel a tegnapi 
ünnep rendezéséért, aminthogy az 
elismerésből, dicséretekből bőven ki 
is vélték részüket a fővárosból ide 
jött nagynevű vendégektől. Elisme­
réssel adózott ami agilis irodalmi 
egyesületünk vezéreinek a M. T. 
Akadémia tudós kiküldöttje is.

Az ünnepély nagyon szép le­
folyású volt.^Részt vett azon Debre­
cen egész előkelő világa. A Csoko­
nai szobor és Bocskay szobor szom­
szédságában pedig ott' áll a Diószegi 
és Fazekas emlék, egy nagyon te­
hetséges ifjú szobrászunk szépséges 
alkotása, mellyel Debrecen egy si­
került emlékművel lett gazdagabb. 
Az elismerésből kijutott egyébként 
az emlékmű alkotójának: Somogyi 
Sándornak is.

Az emlékünnepély egyes rész­
leteinek ^folyásáról tudósítónk a 
következőkben számol be.

Dobrecen vendégei.
Lélekemelőén szép ünnepségek közt 

lepleztek le az első Magyar Füvészkönyv 
szerzői;,ek emlékművét tegnap a debreceni 
riivész-keriben.

Az ünnepségeken részt vettek a főváros 
tudományos és irodalmi egyesületek, elükön 
VlBgyar Tudományos Akadémiáról: a m. t. 
akadémia dr. Magocsi Dietz Sándor egyetemi 
tanárt, a m. kir. műegyetem dr. Ilosvay La­
jos udyaritanácsos, a kir. megy. természet­
tudományi társulat dr. Mágocsy. Dietz Sán­
dort és dr. Tuzson Janos egyet. m. tanárt, a 
uiBgvar nyelv tudományi társaság Széli 
eárkas ny. táblai tanács elnököt, a íoidrajzi- 
tarsaség Fazekas Sándor reáliskai igazgatót, 
a Tetőn társaság és a vidéki hírlapírók orsz. 
szövetkezete Szávay Gyulát, a Kisfaludy- 
tarsaság Fiók Károly akad. tanárt, a Nem- 
20' Muzeum dr. Filárszky Nándor igaz­gatót.
L Jelen volt az ünnepen Hermann Ottó a 
'való természettudós, akinek nagy ünneplő- 

vibou volt része. Továbbá a nyíregyházai 
essenyey-kör képviseletében dr. Józsa An- 

nras a tudós orvos, fit volt dr. Kovács Ernő

ois égős képviselő, a Diószegi Sámuel esa- 
á djának egyenes les. ármazotija, Szabó Kál­
mán őrs ágos képviselőtársával, Kálmán La­
jos ref. főgondnok, aki a böszörményiek üd­
vözletét hozta magával.

Az ünn psógeken Debrecen közönségét 
előkelő számban kénviseiték Westprémy 
Zoltán lőispán, gróf Degenfeld József egy­
házkerületi fógondnok, Kovács József pol­
gármester, Kovács Gyula alispán. Jászay 
Rezső vezetése ul itt a premontrei lelkes^- 
tanári-kar több tagja, Erőss Lajos rektor­
professzor, Bá'ogh Ferenc, Karuy S mdor 
kollégiumi igazgató vezetése alatt a főiskolai 
tanári-kar, Könyves Tóth Kálmán, Szele 
Györgyei élükön a reformálna lelkeszi kar, 
Szeles^ Miklós törvényszéki eln^k, Oláh Ká­
ról i, Szabó Kálm ín, Király Gyula városi t má- 
o-osak, Tőrök Pe er a kollégiumi múzeum 
és Löfkovics Arthur a városi muzeum őre, 
Zádor Lijos, Aczel Géza sib. A Csökön li­
kőr elnöksége, választmánya, városunk tol 1- 
forgató, irodalmi vi ága mondhatni teljes 
számban jelent meg az ünnepségeken.

Képviseltette magát még az ev. ref. 
tanítóképző, ov. ref. felsőbb leányiskola, ál­
lami roiliskola, r. katb. gimnázium, m. kir. 
gazdasági akadémia, kere-kedelmi tanioté et, 
kir. Ítélőtábla, kir. törvényszék, ev. ref. egy­
ház, kollégiomi gazdasági tanács, debreceni 
egt ház megye, honvéd gyalogezred, kaszinó, 
kerusiv-deimi csarnok, jogász- és tisztviselői 
kör, liiggeilenségi kör. máv. üzletvezetőség, 
ev. ref. tanilőtostület, színtársulat stb.

Ünnepi felolvasó tiles.
Délelőtt 10 órakor felolvasó ülés volt a 

kollégium diszterm. ben, amelyet sdnültig 
megtöltött Debrecen intelligens közönsége.

Megnyitó és üdvözlő beszédet mondott 
Góresi Kálmán, a Csokonai-kör elnöke. Rá­
mutatott az ünnep országos jelentőségere, 
meleg szavakkal üdvözölvén az ünnepen 
megjelent tudósokat.

Utánna a főiskolai énekkar szép vallá­
sos éneket adott elő, melynek szövegét Dió­
szegi Simuel irla.

Ezt köveit) Törők Péter, a tudós kol­
légiumi tanár lelolviisása, mely a fuvószköny v 
tudományos értékéről szólott. A mily tudo­
mányos alappal bíró értekezést osztatlan 
elismeréssel fogadta a közönség.

Nagy sikerben volt része a debreceni 
dalegyletnek is, mely egy dalegyveleget adott 
elő Mácsai Sándor karnigy vezetése alatt.

A sok tapssal honorált énekszám után 
Kardos Albert dr., a Csokonai-kör buzgó 
Inkára olvasta fel az 6 ismert élvezetes irás- 
modorábsn megirt értekezését a füvészkönyv 
nyelvéről. Két tudós növényt adományban való 
jártassága mellett kiemelte gazdag nyelv- 
ismeretét, amelynek segítségével oly sikere­
sen meg tudtak küzdeni a töretlen ut nehéz­
ségeivel. A tudományos alapossággal, de 
könnyed stílusban megírt dolgozat megér­
demelt sikert aratott.

A felolvasást a főiskolai énnekkar sike­
rült énekszáma zárta be.

A Bxoborleleplezéz.
A felolvasó ülés végez1 ével az ünneplő 

közönség átvonult a kollégiumi füvészaeribe, 
ahol a szoboimű leleplezése fo'yt le.

Az emlékmű történetét dr. Tudós János 
dr., a Csokonai kör alelnnke ismertette, aki 
a szobormű letrejövetelének körülményeit is­
mertette. Beszédét így végezte:

Debreceni születésű s debrecni támo­
gatással szárnyra kelt fiatal művészeket 
költünk fel tervezetek kész! ősére. Arról, 
hogy formaszerü pályázatot hirdessünk s 
pályadijakat tűzzünk ki, egyáltalán szó 
som lehetett.

Felkérésünkre négy ifjú szobrász ké­
szített terveket, melyek közül a bizottság 
egyhangúlag a Somogyi Sándor most mar 
kőbevésett szimbolikus szoborosopoitozalát 
Ítélte le jobbnak s ajánlta a választmány­
nak kivitelre A választmány javaslatunkat 
teljes egyértelműséggel magáévá tette.

Az emlékmű allegórikus szoborcsopor- 
tozat. Az aggastyán alakjában megszemé­
lyesített Ős természet virágokkal ős dús 
növényzettel körülövezve vereti be a két 
kis gyermek képében megjelenő emberisé­
get a tudás titkaiba.

A gyermeki test bájos vonalai s a 
virágok és levelik finom cirádái a már­
vány nemesebb anyagára lettek volna 
ugyan méltók. De üvyos kézzel vezetett 
véső alatt a durva kő is engedett a mű­
vészi gondolatnak s művészi formában 
mé tó kifejezőjévé váll a természet «kultu­
szának.

Hullj»': le hát a szoborműről a lepel 
s ez az I gvszerü nem nagy igényű emlék 
légyen taaubizonys iga aun ik a sz're'et- 
nek^és hálántk, amellyel Diószegi Sámuel 
és Fazekas Mihalv erdemei és cin éke 
iránt mi unokák viseltetünk s hirdo-se ez 
a finom poétikus eml k az unokák unokái­
nak is a természet és tudomány szeretőiét 
és dicsőségét.

az ünnepi beszédet Mágőcsy-Die'z 
Sándor dr. egyetemi tanár, a magv. királyi 
természettudományi társulat képviselője mon­
dott*.

A M T. Akadémia kikül­
döttjének buezede.

Nemzeti h dedósunk biztosítására — 
kezdte beszédet — két, fegyver szolgál, a 
tudomány és munka légy vei e. E két fegy­
ver seg tségevel tudjuk csak újabb ezer 
esztendőre jövőnket megvetni. E kért fegy­
vert kell hazánkban minél általánosabbá 
tenni, bogy a müveit nemzetek vi.ághar- 
cábao m -gállhassuk helyünket.

Hala és köszönet illeti a Csokonai­
kor!, bogy magára vállalta Diószegi és 
Fazekas e két, a tudományban munkálkodó 
féifiu emlékének megünneplését, akiknek 
működése ékes bizonysága u tudomány és 
a munka szere telének.

Mágocsy ezután áttért a Füvészkönyv 
tudományos méltatására. Elistr.eiőssel adózott 
a Füvészkönyv ir ív, melynek nagy jelentő­
sévé az, hogy i ele indult m< g a magyar 
tudományos botanika, oly magyar nyelven 
irt tudományos könyvvel, mely gyakorlati 
értékét máig is megtartotta. Nem idegen 
nyelvű könyvek másolása vagy kivonata a 
Füvészkönyv, hanem a személye* kutatás, 
a nö ényekkel való közvetlen foglalkozás 
eredménye. Tudományos értékét e könyv 
egyrészt annak köszönheti, hogy benne a 
kői tudós megalkotta a botanika magyar 
műnyelvét, bámulatos nyelvtudással, egész­
ség, s magyaros észjárással.

Szépen fejtegeti, hogy a két tudóst a 
természet szépségeiben való gyönyörködés 
hozta együvé, de ők szerencsésen ki is egé­
szítették egymást, mart Diószegi a növény- 
tudományban bírt nagy jártassággal, Faze­
kasnak pedig erős nyelvérzéke volt.

A gyönyörű beszédet nagy tapsriadallal 
fogadta a közönség.

A ssobor megkoszorúzása.
Ezután Komlóssy Arthur a Csokonai- 

kör alelnöke az emlékművét rövid szavak 
kíséretében átadta Erőss Lajos akadémiai 
rektor-professzornak.

A beszédek elhangzása után a szobormű 
megkoszorúzása következett.

Elsőnek htágócsy Dietz Sándor dr. he­
lyezett két díszes koszorút a szobor talpa­
zatára a M. Tud. Akadémia és a Tudomány 
egyetem nevében.

A Műegyetem nevében Ilosvay Lajos 
dr. egyetemi tanár koszoruzta meg az emlék­
művet a következő beszéd kíséretében.

Két, mar régen elhalt férfi emléke 
hozott bennünket oz emlékünnepre. Mind­
ketten az emberiség legnagyobb ellensége, 
a tudatlanság ellen szállottak síkra, ők 
nem voltak ugyan sznkheliek, de a termé­
szetrajzi irodalmat gazdagították egymaga 
nemében egyedül álló munkával. Ahol 
szakképzettségük, kevés volt, ott pótoltak 
erős akarat al Áldoztak a tudomány ol­
tárán s ez az áldozat kevés volt az egek 
urának, ki sokakat me'Ihletett utánuk.

Kérjük az Istent, hogy sokaknak adja 
meg azt az erős akaratot, hogy a tudo­
mány oltárán áldozzanak. Mi pedig Dió­
szegi és Fazekas példáin okulva, igyekez­
zünk megszerezni a tudomány iránt való 
nagy szeretet.

Emlékük iránt hálával eltelve teszem 
le a királyi József mii agy etem tanácsának 
koszorúját.

Ezután Tuzsnn János dr. lépett az em­
lékmű mellé, hogy a kir. magy. természet-
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tudományi társaság nevében megkoszorúzza 
u szobrot. Beszéde a kővetkezőképp hang

Napjaink a nemzeti kialakulás nehéz 
küzdelmei közt folynak. Ennek a küzde­
lemnek a fegyvere a tudomány. Ha he­
lyünkön élni is akarunk, e fegyver forga­
tásához kell értenünk. Diószegi Sámuel és 
Fazekas Mihály ezt a fegyvert forgatták. 
Hálával kell megemlékeznünk róluk.

Tuzson dr. után az egyetemi ifjúság ter­
mészetrajz! szövetsége nevében Szánó Zoltán 
dr. helyezett koszorút az em ókmit talpa­
zatára.

A Csokonai-kör nevében Szávay Gyula 
koszoruzta meg a szobrot az alábbi beszéd 
kíséretében. , ,

Móntákból és kakukkfüvekből, ama- 
rantokból és iringókból és sok más joszagu 
vagy szópvirágu füvekből és növevények- 
ből kellett volna fonnunk a koszorút, me­
lyet itt a szabad természet ölében, az egy­
kor kedves helyen, felszabadult és újra 
összetalálkozott lelketek közös otthonában, 
emléketek örök pihenő kövére helyezünk, 
tudományok komoly férfin, prédikátor Dió­
szegi s kalandok ós vidámságok lantos poé­
tája, főhadnagy Fazekas.

A természet nagy istensége,_ kinek 
más-más utakról térve testvér imádói lette­
tek, keblére tűzte, mint szép asszony a 
drágakövet, a ti követeket. Jövünk egy 
harmadik testvér nevével, ki valaha ti ve­
letek szeretetben ólt, jövünk annak lelke 
szerint, ki ugyanitt a vén kollégium körül 
álldogál az öröklét kövén és lantpendités- 
sel köszönti érkezésieket. Mi szép, gon­
dolja magában, hogy az én kövemből 
szőlőgerizdek fakadnak, a tieteken pedig 
kőből sarjadó sátorjának filágók ós te- 
movdád füvek bokrozzák körül lám, nevete­
ket. Jövünk az ő lelke szerint, akinek 
nevét viseljük címerünkben s hozzuk a 
Csokonai-kör virágait. Ám vizsgáljátok 
meg tudós botanikával minden szirmát, 
minden kis levelét, nem találtok más a 
ssomóban. mint élő szere tetet, tiszta hó­
dolatot emléketek iránt.

A szép emlékműre még a család 
nevében B. • Papp Mária ós liield Gyulánó 
urnók és Kovács Ernő dr. egy-egy virág­
csokrot. Heykal Ede főkertósz pedig egy 
szépen díszített pálmaágat helyezett el.

A leleplezési ünnepélyt a Himnusz 
zárta be, melyet a debreceni dalárda és a 
főiskolai énekkar énekelt el.

A temetőben.
Fél egy órakor a Kossuth-ulcai teme 

tőbe mentek ki az ünneplők, ahol Diószegi 
sírjára a debreceni ref. egyház nevében 
Könyves Tóth Ká mán helyezett koszorút 
gyönyörű beszéd kíséretében.

A két sírkőre a budapesti növény kert két 
magatermelte pálmaágat küldőt', de ezek 
postai tévedés következtében nem érkeztek 
meg az ünnep napján és csak ma jutottak 
rendeltetésük helyére.

A bankett.
Délben 2 órakor bankett volt a Bika­

szálloda dísztermében, amelyen a fővárosi 
vendégek s Debrecen előkelőségei mind részt 
vettek.

Az első felköszöntőt Géressy Kálmán 
elnök mondotta, éltetve az irodalmi ünnepre 
érkezeit vendégeket.

Magócay Dietz Sándor nagyj lontőségü- 
nek tartja az ünnepélyt, amelynek rendezé­
séért az egész ország tudományos világ 
h fiájára érdemes a debreceni Csokonai-kör. 
Élteti ennek az előkelő irodalmi egyesület­
nek összes tagjait.

Hermann Ottó nagy figyelem közt 
emelkedik szólásra s eredeti magyaros hu­
morral előadott pohárköszőntőjót gyakorta 
szakította meg u taps és éljenzés. Kijelenti, 
hogy a külföldi áramlatokkal szemben iro­
dalomban, tudományokban és művészetekben 
mag kell őriznünk eredetiségünket. Átvehet­
jük az internacionalis irányzatokból azt, ami 
célszerű és szükséges, de szellemünkön a 
magyar ertdeiisóg zománcának ott kell ra­
gyogni. Debrecen rohamos fejlődéséről beszól 
ezután s élteti a város színtiszta magyar 
polgárait.

Kovács József polgármester a vendége­
det, Mágocsy Dietz Sándor dr. a polgármes­

tert és az elöljáróságot, Könyves Tóth Kál­
mán Diószeirit méltatja mint tudóst, prodilcá- 
tort ós osaládalupitót, továbbá családja elő 
tagjait, dr. Tüdős János dr. Kovács Km őt, 
dr. Józsa András Somogyi Sándor szobrászt, 
Erő sä Lajos ós Szüos Miklós Hermann Ottót, 
Kálmán Lajos dr. Tüdős Jánost és dr..Kar­
dos Albertet, a Cs ikonai Kör titkárait élteti.

Az ebéd ételrendje a következő volt.
Leves: Iiagou. — Csiga.

Tok tártárral.

Vesepecsenye vad módra. 

Kappan és ruca. 

Saláták és Compot. 

Almás és túrós tészta. 

Giardinetto.

Fekete kávé.

Borok :
Fehér asztali.
Olimpusi Visontai.
Egri Carbenet.

Vizek.
A zenét Ráez Károly szolgáltatta, aki­

nek zenekara stilszerü szép zeneszámokat
adott elő. .. ............ , ,Üdvözlő táviratok.

A Füvószkönyv százados emlékünne­
pére érkezett táviratok.

A magyar botanika nevezetes emlék­
ünnepén teljes szívvel vesz részt a budapesti 
m. kir. állatorvosi főiskolai tanártestülete azt 
kívánva, hogy Debrecen városa még sok 
Diószegihez ós Fazekashoz hosonló méretű 
férfiút adiou a hazai tudományosságnak, 
meiynek fejlesztése annyira egybeforrott jövő 
boldogulásunk kérdésével. Dr. llutyra igaz- 
gató.

Diószegi és Fazekas úttörő dicsőségét 
tisztelettel ünnepli az országos középiskolai 
tanáregyesület. Négyessy elnök.

Á magyar füvészkönyv Debrecen örök 
dicsősége és hiszem, hogy Budapest és Ko­
lozsvár ma leromlott botanikus kertjei ez 
ősmagyar-föld, Diószegi Fazekas dicső ha­
gyományaiból fakadnak ujéletre. Debrecen 
mai nagy ünnepének fényé vajha elvezetne 
benüukei az igeret földjére, az eszmei törek­
véseknek ama küszöbére, amelynek ajtóit 
Diószegi és Fazekas száz éve nyitogatják. E 
magasztos pillanatban ünneplőkkel ünnepelt 
Richter Aladár, egyetemi tanár a kolozsvári 
hőtan, kert igazgatója.

Az első magyar rendszeres növénytan 
megalkotójának, a magyar botanikai műnyelv 
alapvetőinek évszázados emlékünnepén lelkes 
együttérz issei köszönti a Csokonai-kört az 
országos középiskolai tanáregyesület. Dr. Pru- 
zsinszky főtitkár.

A Csokonai-kört a pozsonyi Toldy-kör 
nevében ós megbízásából a Magyar Füvósz­
könyv megjelenésének századik ővfordu ójára 
rendezett magasztos ünnepség alkalmával 
szive ós lelke melegével üdvözli. Dr. Pivai 
kir. tan. ügyvivő elnöke.

Színház.
MŰSOR:

Hálás utókor o. szatirikus színmüvét főváro­
sunk eme log ilső d-árnai müintózete.

A bemu at > előadás valóságos irodalmi 
szenzáció számba ment a fővárosban. Mert 
Lengyel Menyhért zsenialitása teljes mérték­
ben érvényes fit első kísérleténél. Nem azért 
mintha darabjának úgy a szinszerüség, mint 
a dramaturgia konvencionális szabályai szerint 
nem volnának lényeges fogyatékosságai 
hanem mert a müértő kritikus szem ezek 
mellett is teljes értékében méltányolni tudja 
azt a tehetséget, moly a realisztikus nagy 
Írókéra emlékeztető. Látszik hogy az iró 
ideáljai Ibsen, Gorgij, anélkül azonban, hogy 
azoknak hatása alól fel ne tudna szabadulni 
erős eredetisége. Mert Lengyel csak azok 
irányát érzékelte fel szép talentumával, de e 
mellett alakjait nem az azokó után másolja, 
hanem a körülötte zajló életből. Csupa hús­
ból, vérből, igazi emberi indulatokból művé­
szileg megformált alakok ezek, mikor az 6 
epés, szatirikus, de őszintén igaz hangján 
megszólalnak. A közönség értelmesebb része 
is megdöbben első pillanatra, a felületesen 
figyelő itt-ott meg sem érti, de azután alko­
tásának művészete lebilincseli a müveit lel­
keket s az utolsó felvonás legvégső jelenetéig 
fogva tartja. Igazi művészetet interpretál a 
Halás utókor s a sok hazugságok után jól 
esik a meztelen igazságokat hallani, amelyek­
nek ridegségén, vigasztalan hatásán sokat 
enyhít a guuyoros hang.

A darab legfőbb hibája, hogy az utolsó 
felvonásban Lengyel nem magyarázza meg 
kellőképpen azokat a lelki emóciókat, indo­
kokat, amelyek Ruydert, arra indítják, hogy 
a 6000 koronás évjáradékot elfogadja.

A darab meséje az, hogy dr. Ruyder 
D;nes (Ternyey) esztétikai irot, festőt nem 
érti meg a kora. Lángelméjét, zseniális mű­
vészi törekvéseit nem méltányolják. Sok csa­
lódások után eltűnik s azt hiszik róla, hogy 
öngyilkos lett. Ebben a tudatban elkezdik 
dicsőíteni, emlékünnepet rendeznek a szá­
mára, festményeit az áj lám százezrekéit vá­
sárosa meg stb. ... Es ekkor megjelenik 
Ruyder, szörnyű visszás helyzeteket teremtve 
az ünneplő gyülekezetben. Az önmaga mű­
vészi törekvéseivel is meghasoniott embert 
ezután ráveszik, hogy nyomtalanul tűnjön 
el. Külföldre is megy Ruyder s eltemetkezik 
családi boldogságai közé, a közönséget ab­
ban a tudatban hagyva, hogy öngyilkos lett.

Érdekes tárgy mindenesetre, de nem az 
átlag-közönségnek való. Nálunk sem tetszett 
a publikum egy részének, — mely az iro­
dalmi Kvalitások, mellett több szinszerüséget, 
színpadi technikát vár a szinmüirótól.

Pedig az elő idás elég jó, folyamatos 
volt. Ternyey Lajos e szezonban egyik leg­
szebb, művészeti szempontokból legjelentő­
sebb sikerét aratta. Kár, hogy az első felvo­
nás uiolsó jelenetében a villamos égő fel­
mondván a szolgálatot, fonák helyzetbe ke­
rült, a sötétben maradt szinp idén. De alakí­
tásának tartalmassága, Ruyder érdekes alak­
jának találó színekkel' való művészies ábrá­
zolása a szerző intencióinak megértése min­
denesetre méltánylandó.

Művészi alakítás volt a. Békés Gyuláé 
s figyelemremélióan értékes Árkossy Vilmos 
pompás kamkatuiája egy epizód alak szere­
pében Szakács Andor, Tallinn László, szabó 
Irma és Hahnel Aranka járultak hozza az 
előadáshoz és Bérozy Ernő, aki egy szoem- 
lista-vezér szerepében jellegzetesen mulatsá­
gos volt. Sz-

Kedden „A“ bérletben: Hálás utókor, 
szatirikus színjáték.

Szerdán .B“ bérletben: Helyre asszony, 
énekes korrajz.

Hálás utókor.
(Szatirikus színjáték 3 felvonásban Irta: 

Lengyel Menyhért. Először adták a debreceni 
szintlázban november 4-ón).

A sok irómestereraberek után végre a 
kevés kiválasztottak közt egy igazi tehet­
séget fedezett fel tavaly a fővárosi Thália 
színház: „Jön a fejedelem“ e. darab szerző­
jét Ez a darab irányította Lengyel Meny­
hértre a Nemzeti Színház igazgatóságának 
figyelmét. És a múlt hetekben előadatta

* „Helyre asszony“. Holnap este a 
népszínmű személyzet megismétli Kada Ele 
kecskeméti polgármester kitűnő énekes kör- 
rajzát a „Helyre asszony“-!, amely eddig 
minden előadáson nagy sikert aratott. A * 
rab főszereplői Zilahyné, Polgár, Horv i 
Ternyei, Zsigmondy Anna, Ligeti stb.
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amerikai és orosz gyártmány MANDEL 
LIPÓT Miohelstädter utódánál

j-firek.
A „íjobroozBU" szerkesztősége és kiadó­
hivatala Arany Jánoa-utoa 2. (Hungária
épület), földszint, a Kereskedelmi csarnok
.. lépcső-folyosóján. Telefon 412

László —Sarkadi ügy.
A vizsgálat befejezve.

December 14-én a tárgyalás.
— november 5.

ISaját tudósítónktól) Szenzációs 
s annak idején óriási port felvert 
bűnügyben lesz főtárgyalás a deb­
receni törvényszéken a jövő hónap­
ban. László József volt debreceni 
lapkiadó és földbirtokos ismert bot­
rányos bűnügye ez, mely a múlt év 
decemberében, mikor ezek a bűnök 
felszínre kerültek országos szenzá­
ciót keltett.

A bűnügyben a debreceni vizs- 
gálóbiróság már egy teljes óv óta 
folytatja a vizsgálatot, melynek le­
folyását az akadályozta, hogy az 
ügy egyik sajnálatos főszereplője 
László Gabriellát családja külföldi 
szanatóriumba vitte.

Végre azonban mégis befejezést 
nyert a vizsgálat a múlt hetekben, 
sót már az ügyészség el is készült 
a vádirattal, mely László Józsefet és 
Sarkadi Szabó Istvánt vádolja.

A debreceni ügyészség az ügy 
állásához mérten már ki is tűzte a 
a főtárgyalást. A tárgyalás decem­
ber 14 ón lesz a második büntető 
tanács előtt, melynek elnöke való­
színűleg dr. Oláh Miklós lesz.

— Harminc év után. A debreceni 
törvényszék egy régi érd mes tisztviselője 
vononuit nyugalomba. Zígyva Imre bűnügyi 
kiadó, irodatisztet 31 éves szolgálat után 
sajat kérelmére nyugdíjazták. A törvényszék 
tisztviselő kara tegnap búcsúzott el derék 
kar társától.

— Dalmácia visszacsatolásáért.
A közjogilag Magyarországhoz tar­
tozó, lényegileg azonban —Magyar- 
ország szerencséden gazdasági álla­
potai miatt — Ausztra birtokában 
levő Dalmácia visszacsatolása érde­
kében Torontál vármegye feliratot in­
téz, a képviselőházhoz. A feliratot 
pártolás végett Debrecen városához 
is megküldte Torontálvármegye.

— Gyűjtés a kamaránál. A ránk 
következő ltet folyamán megkezdődik a kol­
légium részére az évenkénti rendes segély- 
gyűjtés, vagy eredeti nevén, a kápsálás. A 
kollégium öreg diákjai végigjárják az utcák 
sorát és bekopogtatnak a polgárok lakásaiba, 
bogy átvegyék a főiskola és ennek szegény- 
soisu diákjai számára a megadni szokott 
segélyt. Az akadémia ez évi rektor-professzora 
idevonatko'ólag a következő kérelmet intézi 
általunk Debrecen nemeslelku 1 kosaihoz:

Nagyérdemű közönség I Ősi szokás,

apákról a fiákra szállott hagyományos erény 
az, hogy Debrecen polgárai a kollégiumot 
anyagilag támogatják. Ősi szokás az is, hogy 
a kollégium ifjai e célból Debrecen polgárait 
minden esztendőben egyszer otthonaikban 
tel is keresik s a szívesen nyújtott adomá­
nyokat a kollégium számára átalveszik. — 
Lnnék az ősi szokásnak hódolva, kopogtat­
nak majd ajtai oson a reánk következő hőt 
második felében (szerdától fogva) ismét a mi 
ifjúink Amidőn sietek ezt a nagyérdemű 
közönségnek becses tudomására hozni, egy­
ben azt kérem, hogy fogadja a nagyérdemű 
közönség a mi ifjai okainkat szeretettel és az 
adandó segélyre nézve vezessen kit-kit az a 
tudat, hogy azzal hazánk, egyházunk és fő­
iskolánk jólétének oltárán áldozunk. Ügyün­
ket és ifj ónkat rokonszenves figyelmükbe és 
jóakaratukba ajánlva, vagyok a nagyérdemű 
közönségnek kész szolgája Debrecen, 1907 
november 2. Erőss L íjos, a kollégium ez 
idő szennti akadémiai igazgatója.

— H ulkö teles ek figyelmébe. —
A hadkötelesek összeírása a törvény 
alapján folyó óv november hó 1-től 
30-ig főganatositratik. Felhivatnak 
ennélfogva az 1885, 1886, 18->7 év­
it Q bárhol született hadkötelesek, 
továbbá a városunkban 1888, 1883 
évben született népfelkelő kötelesek, 
hogy összeírásuk végett a városi 
tanács katonai és illetőségi ügy­
osztályánál (városház, emelet 18, 19 
sz. szoba) még e hó folyamán je­
lentkezzenek, mert aki ezen jelent­
kezést elmulasztja, a törvény értel­
mében 10 koronától 200 koronáig 
terjedhető pénzbírsággal fog bűn­
tetteim.

— Honpolgári eskü. Szép aktus folyt 
le tegnap Hajduvarmegye alispánt hivatalá­
ban, ahol Kayle József csehországi ille’ős ’gü 
püspökladányi vasúti alkalmazott Kovács 
Gyula alispán kezébe letette a honpolgárt 
esküt.

— Holtest a fán. Derecskén 
tegnap egy elkeseredett szivü em­
ber vált meg önkéntes halállal az 
élettől. Lovász Ferenc ottani föld­
művelő egy eperfara felakasztotta 
magát. —- Mire az öngyilkosságot 
észrevették, már minden későn volt. 
Az esetet bejelentették táviratilag a 
debreceni ügyészségnek.

— A debreceni iparos továbbképző 
tanfolyamra a beiratások ma este 8 órakor 
lezáratnak. Az előadások ma este 7 órakor 
veszik kezdetűket szabadkézi rajzzal és ipari 
számtun-mértan tantárgyakkal. Az eddig be­
iratkozott hallgatóság nagyobbrészt a mü­
veit és már szép előképzettséggel bitó kis­
iparosok sorából kot ült ki, ami erősen biz­
tató körülmény arra nézve, hogy a vezetőség 
a tanfolyamot ismétlődésékor a magasabb 
tanulmányok sorozaiával, mint konstruktiv 
geometria, fizika, mechanika, technológia 
vegytan stb.-vel egészítse ki a várható ér­
deklődés mérvéh z képest s ezen tanulmá- 
nyokmk az ipari élettel legszorosabb vonat­
koz -sokban való ismertetéséről, tanításáról 
e.edmóanyel gondoskodhassál

Kifogástalan állapotban levő 1. 
Smith Premier és Remington Sho Írógép 
olcsón eladó Széchenyi utca 25. szám föld­
szint.

— Verekedések. Szabó János 
és Nagy Lajos legények vasárnap 
éjjel kapatos állapotban a Dréher 
soresarnok előtt összetalálkoztak és 
mi sem természetesebb, hogy össze 
is vesztek. A rendőrök választottuk 
őket széjjel. — Gulyás József és 
Nagy Janos szekeresek vasárnap 
alapos csetepatét rendeztek a Csapó- 
utcán. Miután kellőképpen beverték 
egymás fejét, kölcsönösen feljelen­
tést tettek a rendőrségen, mely meg­
indította ellenük az eljárást.

— Fráter Lóránd nótáekönyve
mely összes dalait ének és zongorára tartal­
mazza, zsebalakban kötve újból kapható lesz 
Aczél Henrik antikváriuma és zenemű keres­
kedésében Piac-ulca a ref. kistemplommal 
szemben. A nagy keresletre való tekintette 
ajánljuk mielőbbi előjegyeztetését.

— Izgalmas szociálista gyűlés. A 
debreceni szocialisták tegnap népgvülést tar­
tottak, melyen a politikai helyzettel foglal­
koztak. A gyűlés izgalmas lefolyású volt. A 
gt’ülés szónoka Fáber Oszkár ugyanis a kő­
vetkező kijelentésre ragadtatta macát:

— A kormány a kiegyezésben paktált 
a királlyal.

A jelenlévő rendőrtisztviselő Kovács 
Kálmán félbeszakította a szónokot s figyel­
meztette, hogy a király s emélyével ilyen 
hangon ne foglalkozzon. A szónok nem is 
foglalkozott azontúl a királlyal, de a gyűlés 
végén nagyon naiv jelenet történt. A gyűlés 
elnöke Pál János kőmives seged ugyanis 
miután a gyűlést bezárta, nagy pózzal kije­
lentette:

— Nem engedjük meg máskor, hogy a 
rendőrség a szónokot zavarja.

Kovács Kálmán rendéi fogalmazó ter­
mészetesen nem engedte tovább beszélni, 
mire a gyűlés szét oszlott óriási zugás köze­
pet). — A rendőrség egyébként közrend el­
leni kihágás óimén megindította az eljárást 
az elégegedatlenkedő Pál János elnök ellen.

— Fényes padló csak a Pa-ket-Ró- 
zsával tartha’ó, kapható Mayer Jenő fűszer­
es csemege üzletében a Kistemplom mellett.

— Anya a fia ellen. Biri Eszter 
dohánygyári munkásnő tegnap fel­
jelentést tett a rendőrségen a fia 
ellen. Biri Eszternek ugyanis van 
egy 14 éves törvénytelén fia, ki 
tegnap egyedül maradván a lakás­
ban, felhasználván a kínálkozó al­
kalmat és öt korona s más ruha- 
nemüek elemelése után búcsút mon­
dott a kapufélfának. A rendőrség 
nyomozza.

— Lövöldöző legények. A vasárnap
krónikájáboz tartozik az utcai lövöldözések, 
így Varga Sándor kereskedő tanonc a Nyu­
gati-utcán revolveréből két lövést tett. 
Ugyanígy cselekedő t a Petőfi-téren Máyer 
József kárpitos, ki széles jókedvében a kert­
ben lövöldözni kezdett. A rendőrség megin­
dította ellenük az eljárást.

, — Levágta a kezét a gép. Súlyos
sérülésekkel szallitotiák a debreceni közkór- 
bázba tegnap Reszege-Piskohról Boda István 
14 éves fiút, kinek kezét atyja birtokán egy 
szecska vágó gép lekapta és összeroncsolta. 
Állapota súlyos.

— A Ranunkel-fele helyiségben kép- 
kereskedés nyílt meg, melyben csak rövid 
igéig fognak árusittatni olajfestmények, táj­
képek, szent és történelmi képek majdnem 
ingyen. Tessenek megtekintem)', venni nem 
kötelező. Ez csak pár hétig tart.

— Légszesz, vízvezeték, csatornázás 
központi fű;és, fürdők, kloseitek, továbbá 
szivattyúk felszerelését és javiiását a legjHiá­
nyosabban és legpontosabban készit Wil­
helm és Weinberger Hatvan-utca 4. szám. 
Költségvetés díjtalan.

— Polgári tánciskola november hó 
4 ikén, hétfőn nyílik meg. Schaf János táno- 
mester Csapó-u. 17.

Megérkeztek az ujtöltésü vil­
la,nylámpáh Mentze Henrik új­
donságok áruházába Kossuth-u. 
4. szám alatt, darabja 2 40, 4 
és 5 korona, utántöltés 120 
korona.
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Meglepi a szülőket
a SCOTT-féle Emulsio hatása minden alkalom­
mal, ha azt angolkórban szenvedő gyermekük­
nek adják. A SCOTT-féle Emulsió feltűnő 
gyorsan gyógyítja és izmositja a gyermeket,

erősiti a csontokat
aá
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és elősegíti fejlődésüket. Ily rend­
kívüli gyógyhatás valóban csak 
ilyen kiváló szerrel érhető el. A 
SCOTT csakis elsőrendű alkat­
részeket tartalmaz s az eredeti 
SCOTT-féle eljárás okozza, hogy 
hatásában felülmúlhatatlan és 
nemcsak fiatal és ö cg, hanem 
még a halál küszöbén hitt gyer­
mek is könnyen emészti.
Egy eredeti üveg ára 2 K 50 f. 
Kapható minden gyógytárban.

Káplár iir Ríiaanyov!
Harci&i» honvéd. 

Leverte a közöst.

Azt a kérdést, hogy melyik katona 
haroképesebb a közöshadsoregbeli vagy a 
honvad, rövid inon, f,köbei dönti);»e ei va­
sárnap este a Piiio-uic in egy honvéd újonc 
a járókelők nagy gyünyörüsógére. Ez a 
harcias honvéd .-útba vágva azt a katonai 
regUmat, h"gy rangbelihez nem szabad 
hozzányúlni, — alaposan megtépázott a leg­
nagyobb nyilvánosság előtt egy 01. gyalog­
ezredben káplárt.

A mulatságos esel központjában Földes 
János 3 gyalogezredben közkatona áll. Va­
sárnap esio ez a ka ona . korzón sétálga­
tott szive szobalányával, miközben szőribe 
jolt vele ltimanyov Pé’vr m.vü káplár, ki a 
helybeli 01. gyalogezrednél szolgál. Földes 
János szereimesóvi 1 oly n gy beszélgetésbe 
v. t elegyedve, ho: >. nem vébe észre u fe­
léje közelgő káplár: a nem tisztelgett.

Káplár ur Rima ;yi.v feleb valói m ivóit - 
jának biztos tudatában alaposan lesz dta a 
bakát, kibv.i azonban annyira forróit a ma­
gyar vér, hogy „t rongyos o‘. Ji" leik iá! ás­
sál a káplárra vetette magát.

Egy két én lyes óid.dniozdulat és Ri­
mái iyov káplár a fótdöo fetrengelt es a fe­
jére zuduió ökölesapásoktel mozdulni sem 
volt képes.

Mar-a.ár a bajonet're korúit a sor, mi­
kor a rendülök kö. b léptek és megmentették 
a megtámadott káplárt. Földes Józsefet, a 
sikireseu harcoló honvéd i aztán a icndőr- 
ségi közpi mm vitték, honnan katonai 
őrség szállított» be n laktanyái fogságba. A 
kálim i törvényszék szerint fulios nüutelés 
fogja érni Földes Józsefet, ki alighanem so­
káig megfogja emlegetni a kupi r megtáma- 
d sat.

Kereskedő ifjak dalestélje.
Kedves és minden izében élvezetes mu­

latságot rendeztek folyó hó 3-án este a Bika 
dísztermében a debreceni kereskedő ifjak. 
Tánc volt reggelig; és • n tánoo: megelőző 
hangverseny tanaimus műsorának kiemel­
kedő részét keieéukivöl r. Szenes -Mü 1 r 
Bókéssy trió mesteri játéka képezte, amely 
valósággal eh agadta a nagyszámú hallgató­
ságot, Békéssy Annuska kisasszonyról kü­
lön is meg kell említenünk, hogy diskréten 
Rtmulékon.v, érzésteli rogorakieéretével nagy­
ban hozzájárult az egyszerű, egyébként vég 
te enni ba jos Norma operarési letek teljes 
érvényre juttatásához.

Volt egy énekszáma az ifjú dési szí­

nésznek, Hollóska Zoltánnak is, aki gyö­
nyörű magvar nótákat énekelt.

A jelenvoltiik közül a kővetkezők ne­
veit sikerült feljegyezni: . ..

Asszonyok'. Bókéssy ArihurriB, Bo olcy 
Mihály né, Svartz Dávidnó, Nagy Lujosoé, 
Simony Sámuulné, Burai Imré ié, Hetei Mária, 
Poser ‘ Sándorn«, L ikner Karoly né, Bardos 
Károlvnó, BA'ory Józsefné, Tóth Feronené, 
rév, Rácai Józsefné, ozv. Kémen Lajosiió, 
Farm L rjosné, Halupk* Józsefné, Rumi 
U.őrevn >, Navy Sw.dóriié; Szilágyi Károly ne, 
dr. Tervey Tainnsné, Juhász Józsefné, td. 
Polgár D inielné, özv. Hadi Sáttdoriié. özv. 
Sinai J.inostié, Püspök,v Lajosné. Juhász 
Istvánné. özv. De net r Jánosáé,

Leányok: Békéssy nővérek, Bozóky 
Erzsiké, Stern Hirmina, Po-er Eszti, Gárdos 
Páni, Nagy nővéréi;, Burai nővérek, Bithory 
nővérek, Rechner nővérek, Orend Viktória, 
Sinai nővérek, Tóth nővérek, Rácz nővérek, 
Kemény Vilma, Szűcs Micike, Fönn Sá ika, 
llulupka nővérek. Erdélyijíatioa, Ganovszky 
Margit, Raiczi M rgit, Nagy Ilonka, Sziliig;,í 
Rózsiiul, Schw.ucz Emma.

Kiadja: a „Dobroczm“ Hírlapkiadó 
Vállalat Réa zvénytársúsag.

'-«ö ft» rnmammsmmuB8&. 
De'phin ivóviz-szürök raktára I

Hygenikus szempont­
ból is czólserü a

e
beszerezni.

Mángorló-, facsaró és 
dagasztó gépekkel 
együtt raktáron van

Éjjeli szekrényemen 1 kincs fekszik
_ pgy egész kicsi: egy doboz Fáy-féle valódi
Sodem ásványpasztilla. Én ugyanis sokat dohá­
nyozom s emn.tt t sió es reggel torkom eiiiyál- 
ká-odolt. Ezért veszek mindig lefekvés elölt és 
fölkeléskor kél pasztillát s így nem hogy pa­
uszra nincs okom, de e pasztihák a gyomorra 
is jók és sohns -m hülök meg. És ezó t kincs a 
Fáy-fé e valódi Soduni, melyeket én nem is nél- 
kíilözhclok. Doboza 1A5 K-ért kapható minden 
yngylí.r, drogn-nis és ásványvíz üzletben. 10 

Főraktár Debreezenben Jósa és Jóna 
drogueria.

Taviét és telei on.
A kiegyezés a pénzügyi bizottság* 

eiött.
Budapest, november 4. A kepvietloház 

pénlügyi bizottsági mai ülésén részleteiben 
i-i elfogadta a kiegyezés-e vonatkozó javas­
latokat.

Lengyel Zoltán a kiumány ellen
Budapest, november 4. Lengyel 

Zoltán beszédének végén kijelentette, 
hogy a kormány iránt bizalmatlan­
sággal viseltetik és ezért nem sza­
vazza meg az indemnitést. Ülés 
végén a képviselőház többsége el­
fogadta azon indítvány t, hogy az 
indemnitás tárgyalása alatt az ülé­
seket egy órával meghossznbiiják.

A néppárt taktikája.
Budapest, november 4. A néppárt ma 

délután tarlón értekezletén elhatározta, hogy 
a kiegyezés megszavazásának kérdését c-ak 
akkor teszi pártkérdóssé és tagjaira nézve 
kötelezővé, ha n függetlenségi part is párt- 
kérdést csinál az egyből.

Sesstlna Lajis S™ke.
Debreczen, Piac-utca 23. szám.

Legbiztosabb szépltőszer a

Fáy-féle irc-Crém
hatása csodás! Szépít, fiatalít! Leg­
kitűnőbb szer szeplő, májfoltok, pat­
tanások és az arcbőr tisztátalanságai 
ellen. Egy tégely 1 kor,, hozzá való 

„Fáy“ szappan I korona.
illatszerek minden illatban

1—2—3 koronás üvegje.
Ugyancsak legnagyobb raktára minden bél­
és külföldi gyógyszer különlegességeknek, 
pipere cikkeknek ‘ és hasonszervi gyógysze- 
’ ‘ roknok. Kapható a készíti

Gross Nagy Ferenc
gyógyszerésznél

DEBRECZEN, Kossuth-u. 8.
„Arany egyszarvú“ gyógyszertár.

Telefon 496. szám.

beszerzési 
forrásS!

Mihály Sámuel Főtér 30. SZ.
Drőcher sörcsarnokknl széniben.

I Üzleti könyvek, irodai 
papírok, irodai szerek és 
különlegességek dús rak- 

I tára. —• Saját könyv­
nyomdájában mindé n- 

[nemű nyomtatványokat 
Íl5Ítíl3©l33 Q- tóül Üt elÖ.

Dávidházy Kálmán és Társa
könyvkötészet, diszmükészltés és dobozgyár.
lJalirnczsn, Fti-vAbh-p-<9rt-uito 1«. 0. sk

Nagyméretben kibővített könyvkötószotünk és diszmfivos műhelyünk mellett ajánjnk a inélyea 
tisztelt közönség figyelmébe legújabban berendezett

ciobo zgy élt ti. rx k & t,
hol a kereskedők, gyárak részére szükséges áru dobozokon kívül ozukrászati és gyógyszerészet1 
dobozok mindenféle kivitelben megrendelhetők és gyári árban gyorsan készíttetnek.

A közönség számára gyakran szükséges csomagoló-dobozok egyenként is kaphatók. <$17
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/qFRÓ HIRDETÉSEK.
Dija: 10 szóig 40 fillér, minden további sió 
4 fill., vastagabb betűkkel szedett szó 6 fül.
□ D Apró hirdetések előre fizetendők. □ □

Levélben tudakozódásokra
y™ I I! pontosan válaszolunk, ha 

L—J]j a szükséges Jevélbélyeg is-------3 -ovviyiy I a
o o o bektildetlk. o o o

Jókarban levő zongora megvételre keres­
tetik. Himonfry-u. 34. sz. alatt.

üillamos világítási
és erőátviteli berendezések, lakások, 
üzletek és egyéb helyiségek részére’ 
legelőnyösebben és a legnagyobb 
szakértelemmel Földvári L. debre­
ceni első hatóságilag engedélyezett, 
villamosság és elektrotechnikái vál­
laltit által készülnek. Tervezések és 
költségvetések díjtalanul. Telefon 168.

kaí*5an .,evö rövld zongora eladó. 
Jokai-utca 28. szám.

Izorme utánzat,C
I B"6' kabátokra sima és préselt 120 cm. 

szeles barna- ós fekete színekben mé­
tere b forintól 15 forintig, o o o o

•Boák ée miaffok:
óriási választékban.

Costümökre, színházi ka« 
bálokra női oosztók min­

den színben.

Uj elektrotechnikai vállalata.
Világítás, házi és magán 
telefonok, villanycsengők 
berendezése ós karban tar­
tása (évi bérlet mi llett), 
orvosi és fizikai műszerek 
készítése ós javítása, gáz, 
benzin és elektromótorok 
szerelése ós javítása, leg- 
jutányosabban ós legna­
gyobb szakértelemmel csak 
FuLDES és VAJNER 

elektrotechnikai vállalatánál Debreezen Piac- 
utea db. ez alatt eszközölhetők saját nicke- 
lező és galvanizáló-telep. Telefon szám 210.

SZŐNYEGEK
jutta, spárga, hollandi, kiddermünster, 
lapesztry, velour, futó- ós szalon sző­

nyegek, minden nagyságban, torontáli sző- 
díván térítők, bútor szöveteks oreppek 

o o o o viaszkos vászon o o o o’
a legolcsóob szabott árban.

Ágy és asztalterítők,
szövet és csipke függönyök, stórok.

Eladó. 4G6 négyszögöl föld négyszög­
ölenként 5 koronájával a Csigekertben. Er- 
lekezm lehel a tulajdonossal özv. Ménes Mi. 
halynoval Helyben, Zsak-u. 2. szám.

Egy szoptatós dajka azonnal fölvétetik. 
Mester-utca 25. sz. a.

hegyen k6t kataszteri hold 
szőlőnek való föld jutányosán eladó. Cim a 
kiadóban.

i Fői kalapokat a legmodernebb formákra 
utca 40 Fajos kalapos műhelye Piac-

IL-™nadrágok, hálóköntösök ős alsószok­
nyák, sima- ós hímzett kész áyyhuzatok, se­
lyem luszter és cloth alsószoknyák, kásmir és 
o o selyem paplanok, matracok o o

legolcsóbb szabott árban.

Férfi ingek és lábravalók,
hálóingek, gallérok, kézelők, nyakkendők és 

divatzsebkendők.

ői ruhaszövetek,
az, őszi- és téli idényre, valamint fia- 
neiek, barhetek, fekete- ós színes sely­
mek, bársonyok, gyönyörű ruhadiszek

Francia P. D. jegyű fűzök,
Arcfátyol, divatövek, gyöngy ős bőrdisztáskák.
uu-enyasszonyi aelymek, 

koszorúk és fátyolok
eer legolcsóbb szabott árbanI ■

VillaiűoS'Világitási és eröatíiteli
berendezések,

lakások, üzletek és egyéb helyiségek részére, 
legelőnyösebben ós a legnagyobb szakérte­
lemmel

a Ganz-fele Villamossági R. T.
debreceni építésvezetősége

(Piac-utca 72 sz.) által készíttetnek.
Szakszerű felvilágosítással, tervezetekkel 

és költségvetéssel bárkinek díjtalanul szolgál.
Yillágitótestek, csillárok és szerelvények 4bs választéka.

Telefon szám: 568.

Seals Kín 
Kabát, — Plűssök

Costiime-Bársonyok
nagy választékban

olcsó szabott árak mellett kaphatók

Bosznay J. es Társa
divatáruházában 2

Debrecen, Koasufh-u. 5,

has, köldök és lágyék­
sérv kötők, szuszpensorium.

fe csk em. elő
a legjobb kivitelben kopható

Győrfi Sándor,
kötszer-, orvosi műszertárában
DEBRECZEN, Simonffy-utczai bérház.

kerestetik 2— 3 szobás lakás november 
t-rc vagy azonnali a. Cim a kiadóhivatalban.

Keiestetik 4-5 szobás lakás a piacon 
vagy közelében május l-re. Cim a kiadóhi­
vatalban.

Jó karban lévő kereszthuros rövid zon­
gora etudó Eötvös utca 27. sz.

Németül udó intelligens joghallgató nó- 
rceHanitást elvállal. Óim a kiadóban.

Házat keresek megvételre Szt-Anna ut- 
■ vagy közelében. Óim a kiadóban.

nab- f*vaüékképea szikvizgyári elárusító ügy- 
uök felvételik. Honvéd ufoa 16.

vétnl,!Toleum-lámPák> függők és állók meg- 
lnl;, 11 fiyrestetf>ek. Ajánlat a lap kiadóhiva- 
™«öa „Használt lámpák“ jelige alatt teendő.

m„,„rE!yeszett egy három hónapos szökés 
tón t * "Sa-utca 13. számtól a vasul men- 

' megtaláló előnybe részesül.
\

só tricot ingek,
lábravalók, ujjasok, téli kendők, him- 
alaja haraszt és plüseh minőségekben. 
O o IFVrf ruha-B 'öletek:, o

magyar- és angol gyártmány, — hozzávaló 
bélés áruk. Harisnyák, keztyük, nők, férfiak 
ós gyermekek részére állandó nagy válasz­

tékban,

legolcsóbb szabott árban.

I PVÍIhílvPflplf gyűjtőknek pompás választék külde- 
LuiulUulyuljCfV ményt küldök kívánatra csak valódi, 
kifogástalan levélbélyeget 50 70 százalék árenged- 
ménynyel minden árjegyzékkel szemben. A. Weisz Wien 
1. Adlergasse 8. (Fióküzlet Londonban) Bevásárlás

Donogán és Somossy

DEBRECZEN, KISTEMPLOMBAZÁR

I divat, vászon, és szőnyegraktára 
DEBRECZEN, Rózsa-utca 1. sz.

Alapittatott 1842. évben.

Menyasszonyi kelengye, vászon, 
szőnyeg és divatáruházába meg­

érkeztek az

őszi m gyönyörű »Pi
ruhakelmék, fianellek, bársonyok 
blous selymek, velezck. Valódi 
persa szőnyegek — Linoleum.

Óriási raktár!



és tui'ista távcsövek legfino­
mabb ackroraatikus üvegek­
kel nagy választókban és 
1 e g o 1 cs ó 1) b a n kaphatók 

FISCHER JAKAB látszerésznél

Női és leány felöltők,
spencerek, figarók, bundaszin mér­
tékszerinti készítése Debre- 

czenben egyedül csak

Méder Lajos

Szakértelemmel készített

mmmw ss or'csipteioi
rövidlátó, távollátó, gyenge 
látó és operált szemeknek.

Mezei látcsövek

Főtér 23. szám. Sesztina ház.

ibáá
,4 ■ • * * *
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QyArh*p>nvi-kávéházban, Petőfi-t. 7.
Azinpyen villany-színházban makedden
fényes előadás szenzációs uj műsorral.
1. Váratlan vadásztársaság.
2. Szegény anya.
3. Udvarias dragonyos.
4. Szomorú lakodalom.
5. Kerékpárosok pihenője, 
(i. Beszállásolás

7. Átkelés egy folyón.
8. Julcsa a laktanyában.
9. Az algói nő bosszúja.
10. Ördögi fantáziák.
11. A matróz özvegye.
12. Különös esernyő.

Belépti-dij nincs.
" , ... , n . & kávéházi italok rendes árban számit-

Előadások ej jel 2 óráig. . műsorral. — Kezdete 8 ora-
- Előadások naponta változatos musunai __________

titnaa. ^lodu^our JMüsor változás fenntartva. =============

kizárólagos felöltő készítési divatter­
méken eszközölhetek Piac-utca 52. 
Megyeház mellett, Miklós u. szemben..

Tisztelettel

Reik Jakab
kávés.

oskovits József angol

lönlegességek elsőrendű

uriszabó divatternm .. 
h azai szövetnidonságok raktara. 
A legelegánsabbanri 

szabóműhelye Piac-u. 46.
ruha kii- 

az udvarban.

Általános Takarékpénztár Részvénytársaság.
értesítés.

Van szerencsénk köztudomásra hozni, hogy
Hollandi életbiztosító részvénytársaság

fölötte előnyös ésképviseletét Dcbreczcn és vidékére átvettük. Ä11 jí„vmir folytán -------- , J
Ezen előkelő biztosító intézettel történt monc ‘ fi rliitételú biztosítással kapcsolatosminden eddigi rendszert felülmúló igen olcso díjtételű oizios

betéti rendszert léptetünk életbe. nl,in«vik és ncdi":Ezen biztosítási betét-rendszer ketfele módozaton alapszi A 
1. Biztosítás köthető 15 évi időtartamra, mar pedi0 uny, h gy

egy korona
és elenyészi csekély, évente csökkenő irffcVJ. ellenétjm «n Aljeláne« Tatoetpn^^g^g, 
ság a félnek elérés esetén 1000 korona készpénzt tizet. Ha ellialalozasa koránom

Hollandi életbiztosító részvénytársaság
.. fél betétjét 1000 kor.-ra egészíti ki mely összeg a fél örököseinek azonnal keszpenzoenles^^ ,,ett

2. Biztosítás köthető 20 évi időtartamra _ oly fon l500 koronát kap. A hze-
20 év után elérés esetén az Altalanos Takarekpenztar Kosz ven} fi > &
tendő csekély pótdij ellenúbdn pedig a fél ezenkívül a

Hollandi életbiztosító részvénytársaságtól
egy 1500 koronáról szóló teljesen díjmentes kötvényt kap, meiy a fe^ harnukor bekovet 

_ 141a esetén azonnal esedékes és készpénzben kifizetendő. Ha a lel a -O even
Hollandi életbiztosító részvénytársaság

amatos Kainuunvm
Az Általános Takarékpénztár Részvenytarsasag ezen

ellenében kölcsönöket is í oly ősit. i,aCI7Ba0.0.pi R7nWil minden irányú felvilá-Az Általános Takarékpénztár Részvenytarsasag készséggel szolgai mmueu j
gositással az ezen rendszert ennto kérdésekben. Teljes tisztelettel:

Általános Takarékpénztár Részvénytársaság.
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Van szerencsénk a nagyérdemű 
közönség tudomására hozni 
hogy az eddig Simonyi-ut 2. sz 

alatt levő

beton cső raktárunkat
november hó 1-én a volt

Szikszay-féle korcsolyázó térre
helyeztük át.

Városi irodánk továbbra is 
Hatvan-utca 5. sz. alatt marad. 

Teljes tisztelettel:
LUKÁCS VILMOS ÉS TESTVÉRE.

I» E B H E C Z E N

FAZEKAS IMRE
Villamos, villágitás és erőátviteli 
vállalat, az egyesült villamossági r. 
t. képviselője Kossnth-utoa 50. sz.

Elvállal a villamos szakmaba 
vágó mindennemű munkát, u. m. 
üzletek, magán lakások világítási 
és szellőztető Telefonok, szoba- 
sürgönyök stb. szakszerű beren­
dezését. Malmok, gyárak önálló 
üzemű berendezését, bővítését és 
gépek javítását. — Feltételek és 
o o költségvetés díjtalan, o o

Goldste’n Karolin
orvosilag elismert mellfüző műterme

i DEBREOZBN, Plao-ntoa 61. =

TD

'sibflilOÄ i Iihon

vízvezeték és vllágitáhi vállalata 
^ Ft ^ O s 1 N. Piao-\i*r-B 68 to

A „Ridiumf nv“ gázizzó r. t. egyedüli képviselője
Dsbreozenben

Nagy raktár gázizzd testekben és üveghengerekben.
f,n -i légszeszvillanyossági társaság Non Oxyd lámpa (eredeti villany-
tenyii letele vilá no lé^szesz lámpa üveg henger nélkül) képviselete és raktára — 
utánzattól óvakodjunk!
Egy évi Jótállás. 8 napi próbára Ingyen.

Felszerelések es jókarban tartások mérsékelt árak mellett.

ja
%

TÓTH GYULA
Debreczen, Piacz-utcza 20.

Mérték után rendelve 
bárminő érzékeny 
alakra 6 óra alatt ké­
szít legkényelmesebb

midért
kitűnő egyenestartókat.

Kiállításra készült fűző­
ket félárban adom el. 
Óriási raktár készfüzők-
ben legolcsóbb árakban.

Budweiszt és honi gyártmányú porczelIán, valamint 
Meidinger köpeny- és öntött

vaskályhAk,
minden szerkezetű vas- és porczellán burkolatú konyhák. 

Multiplicator hőfejlesztő konyhabetétek. 
Vadászfegyverek és felszerelések, revolverek, hüve­

lyek és töltények. Lőpor áruda. Újdonság I Browning 
rendszerű ismétlőfegyver 190 minta. Pisztolyok.

Szén- és fakosarak, melegvódők, fürdőkádak, vas- 
butorok, gyermokszékok és kocsik, mosdókószletek, fénye­
zett konyhafelszerelések, gépmangorlók és facsarók gummi 
átvonattal.

Képes árjegyzék ingyen és bórmentve. —

•V* v v Nem talál sehol

Ó- ÉS fölvételnek.

oly völoHztókot ólszl és téli

KEZTYÜKBEN
sérvkötők, haskötők, kötszerek, valódi 
francia-, amerikai különlegességekben, mint

Schön Sándor
kesztyű, kötszer és orvosi műszertára DEBRECZEN, 
§8 Piac-utca 12. szám. Stenczinger ház.

KINCSET TALÁLT A GAZDA. -
*,szárított kőbányai hízósertés tárgyában. A LEGOLCSÓBB és a LEGHATÁSOSABB TRAGVA. ■ 
* ■ Kérjen ajánlatot. Budapest—kőbányai trágyaszáritó gyár ■■ ■

"" Bosanyi, Schietrumpf és Társa
B-u.cLa.pest, ZZXZ_ ker-Qlet, "Ollöi-uit szám

Gazdáknál jól bevezetett helyi képviselők kerestetnek.

-
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ALAPITTATOTT: 1876-ban.
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i SCHMIDT S. Elvállal mindennemű hang- 
J szerek és zongorák javi- .
s zongora es hang tását és hangolását, ugy- 
1 szer készítő. szintén gramofon és fo-

DEBRECEN. nográf iavitást-

László Zsigmond
iff » ^ 9 •állatorvosi renödő irodája

nagy és kis állatok részére.
: Foganatosít helyben és vidéken :

Allatvizsgálatokat, védö-

ojtásokat, heréléseket. tn

berkulinozasi eljárásokat, 

állatbiztosítások81. állat-

allomenvob rendszeres

MtgwslM |«sh#$Uiw

O E

DeDreczen, Piac-utca 72. sz.
■ ■ B

Foglalkozik a banküzlet összeg ágazataival.
Le számi tol váltókat, utalványokat, ti) ill tételeket stb. 
Törleszté8e8 vagy kamatozó kölcsönt nyújt beke- 

belezés mell tt földbirtokokra* és házakra.
E őleget ad értékpapírokra, árukra stb.
Átvesz tőzsdei megbízásokat.
Elfogad betéteket könyvecskékre, folyó (ebek) szám­

lára, pénztárjegyekre és .
vállalkozik minden egyéb bankügylet kötesere is.

Az igazgatóság, ®

------- ■ w

MUSCHONG-BUZIÁSFÜRDŐI

SZÉNSAV-MÜVEK
újonnan berendezve '•Q karteten kívül szállítanak azonnal bármely 

mennyiségű természetes vegyileg legtisztább folyékony

évi felügyelet ét, kosmeti-

«W kai operatiokat.
Debrecen, Csapó-u. 30

Telefon 558. szám.

BUSZ VILII®
o hiteltudósitó irodája o 

TD BB RECZEN, 
Piac-utca 9. szám alatt. 

Kimerítő és hiteles infor­
mációt ad belföldi és kül­

földi cégekről,

SZÉNSAVAT
a világhírű buziásfürdői szénsavforrásokból szikviz- 
gyártáshoz vendéglősöknek és egyéb ipari célokra.

■H üeqkiadósabb természetes szénsav!!
A tudapest székesfővárosi vegyészeti s élelmiszer vizsgáló Intézet

ion? óvi 4614 sz. vegyplemezési bizonyítványának kivonata: „bzaga 
és ize : rendes. SZÉNSÁVTARTALBIA : 99-57 7,,.

A vizsgált i'oly. szénsav ezek után a közegészségügyi követelmények­
nek teljesen megfelel és magas szénsavtartalma alapján Igen jónak 
minősíthető.“ 

Felvilágosítással készségesen szolgál

Muschong-Buziásfiirdői szénsav müvek és ásványvizek szétküldés! telepe Buziásfürdőn.
Sürgönyeim : MUSCHONG-BUZIÁSFORDÓ - Interurban telefon 18. szám.

mik
és pénzintézetekről. Lelki­

ismeretes tanácsot ad

ndiilt magányé;!:!
jelzálog törlesztéses kölcsöu 
és lei^bard (értékpapír) köl­
csön ügyekben. — Elvállal 
ezekre és minden bank­
ügyre nézve megbízásokat

minden

Kulcsár József bronzműves.
DEBRECZEN, Szent Anna-utca 6. szám.

Részit mindennemű

,v
sárgaréz és bronzárukat,
légszesz, acetylen és villamos csillárokat. Csillárok 
átalakítását petróleum és légszeszről villamosra, vagy 

légszesz és villamosra (combináltra).

EÍülsgss IcÉ nélkül.
Telefon 586. sz.

% öj átalakításokat és minden e szakmaba vágó ja- 
I vitásokat elfogad, gyorsan, szakszerűen és juta- 
'■? nyos árak mellett eezközöl. 646
Levclezi-lapon tessék irtesiteni, házhoz megyek a munkát átvenni.

■ B

dbbrÉczbn

czinifi politikai napilapon. — KiaüóMvatal: Arany Jänos-ntcza 2.
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